



Sințteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XL Nr. 8800

Sîmbătă 29 mai 1971

8 PAGINI — 40 BANI

CAPACITĂȚI DE PRODUCȚIE SPORITE

LA UZINA DE FIBRE SINTETICE IAȘI

IAȘI (Correspondentul „Scintilei”, Manole Corocsi). — Uzina de fibre sintetice din Iași, construită în prima și a doua etapă pentru o capacitate anuală de producție de 10.000 tone fibre și 3.050 tone fibre poliestere, se dezvoltă pentru încă 30.000 tone fibre și 10.000 tone fibre. Construcția noulor capacități de producție se desfășoară în ritm alert. Inginerul Constantin Orhei, șeful șantierului nr. 2 chemat de la I.C.M. Iași, ne-a spus că lucrările de structură și de acoperișul din prefabricate grele, de la hala monobloc de 40.000 mp s-au încheiat. De asemenea, la alte obiective cuprinse în investiție — hala de policondensare și grupul de clădiri pentru instalația de recuperare și distilare — s-au început executările structurale de rezistență. Constructorii țegeni au predat recent instalațiile de la șantierul nr. 14 și întrerinderii nr. 14 instalații Iași și estacada pentru rețelele termice și tehnologice, canalele de cablu pentru rețeaua de înaltă tensiune etc., ceea ce a permis începerea lucrărilor de montaj la conductele tehnologice exterioare. Și muncitorii de la șantierul nr. 3 izolații au luat în primă acoperișul halei monobloc, pentru a fi folosite operațiunile venite de izolație definitivă. Zilele trecute, constructorii de pe acest amplu șantier au început să execute și alte noi obiective.

LA FABRICA DE RULMENȚI DIN BIRLAD

VASLUI (Correspondentul „Scintilei”, Vasile Iancu). — De aproape doi ani, fabrica de rulmenți din Birlad se află angajată într-un radical proces de modernizare și dotare cu noi utilaje de mare productivitate. Recent s-au terminat probele tehnologice la o nouă linie de forjă automată, de tip Wagner-830, adaptată fiind la tipodimensiunile de rulmenți pentru unitatea birliadeană. În condițiile existente acum, laminarea oferă mai multă durabilitate rulmenților, iar calibrarea pieselor înaintea de strunjire este mult superioară. Totodată, în continuarea liniei de forjă s-a pus în funcțiune un cuplor de tratament termic al pieselor, de mare capacitate și randament, complet automatizat. În încheierea liniei de forjă automată se fac economii de 500 tone de metal anual.

Și ce frumos era hotelul!...

De departe, în negurile albastrii ale dimineții, hotelul cel nou din Arad pare un transatlantic misticos. Arhitectura masivă și înaltă, tăietura elegantă a ferestrelor în chenare de aluminiu, pe urmă hotelul bolțit pe pilastri de marmură neagră, camerele de culoarea blândă a cafelei cu lapte, perdelele de purpură alătuiesc o metaforă modernă de civilizație și confortului. Pui valiza jos, cu grădă, să nu rănești cumva covorul, îți ție o clipă de răgaz ca să admiri priveliștea monumentală a interioarelor și să te apropii de locul unde scrie „Recepție”. Aici, de obicei nu-ți nimeni. Sute și mii de fațade îți curgă absentă unghiște și nu răspunde la bună ziua. Ori un flăcău bine hrănit, care tratează o afacere la ureche cu un necunoscut de ocazie și n-are vreme nici măcar să te considere. Când ajungi în șir și intri în vorbă, citi de citi, ești trimis imediat și neînduplecat la plimbare. Nu sint camere? Ba poate or fi, dar nu poți intra decât după ora 12, așa e regula. Dar după ocazie or se afla o odăie? Nu se poate ști. De ce nu se poate ști? Fiindcă se potiar, dămezeu încontestabil al locului, trebuie să-ți anunțe in-

CUM ÎMBINĂ ORGANIZAȚIILE DE PARTID DIN BUCUREȘTI NORMELE DEMOCRAȚIEI ȘI ALE DISCIPLINEI?

— Știm că, în actualul cincinal, colectivelor de întreprinderi, instituțiile de cercetări și proiectări din Capitală le revin sarcini de mare complexitate, a căror realizare presupune îmbunătățirea calității a muncii de partid. Cum apreciați, în această ordine de idei, corelarea dintre democrația internă și disciplina de partid, precum și influența lor asupra creșterii rolului conducător al organizațiilor de partid?

— În ultimii ani, în consens cu situația din întregul partid, și în viața organizațiilor de partid din Capitală s-au făcut pași însemnați pe calea adâncirii continue a democrației interne. Consultarea prin cele mai diverse căi a masei comunistilor, dezbaterile de către aceștia a celor mai importante probleme ale dezvoltării economice și sociale, participarea lor efectivă la elaborarea deciziilor, atragerea unui număr activ obștesc la activitatea organelor de partid, aplicarea consecventă a principiului muncii și conducerii colective, înălbirea elementelor esențiale ale acestui stil democratic care se încheie, pe întreaga filieră, de la comitetul municipal până la organizațiile de bază, trăsătură pe care le dorim tot mai pronunțate și care sporesc continuu eficiența muncii de partid.

Acesta este un aspect. Valoarea deplină a democrației însă se exprimă numai în legătură indisolubilă cu disciplina de partid. Așa cum a subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu: „Înălbirea disciplinei constituie prezintă o parte ineluctabilă a democrației noastre de partid. Democrația și disciplina constituie o unitate dialectică care asigură forța partidului, coeziunea de granit, capacitatea organizatorică și politică de a conduce operativ în opera de făurire a noi orizonturi sociale”.

— Așadar, pe lângă însemnătatea dezvoltării democrației și disciplinei de partid, este vorba de considerente de ordin practic...

— După cum se știe, exercitarea rolului conducător al partidului depinde, în ultimă instanță, de fiecare dintre organizațiile sale, de activitatea fiecăruia, comunist. Rolul esențial al democrației și disciplinei este acela de a crea cadrul, ambianța, climatul necesar pentru ca organizațiile de partid să acționeze ca o adevărată forță dinamică, în stare să mobilizeze ma-

sele în mijlocul cărora activează la îndeplinirea sarcinilor majore din toate domeniile. Democrația și corolarul ei — disciplina — stimulează energiile creatoare, imprimă activității comunistilor un suflu proaspăt, contribuie la dezvoltarea spiritului de inițiativă, a responsabilității personale și colective, creînd astfel pre-

rea democrației, înălbirea disciplinei și responsabilității comunistilor în îndeplinirea hotărârilor, selecționarea, pregătirea și promovarea cadrelor, aplicarea directivelor C.C. al P.C.R. în domeniul perfecționării procesului instructiv-educativ și îmbunătățirea asistenței medicale, eficiența activității de cercetare etc. Dacă aceste hotărâri și-au dovedit caracterul realist — fapt confirmat de rezultatele dobândite în domeniile e-

Convoorbire cu tovarășul Virgil CAZACU, secretar al Comitetului municipal de partid București

misele continue perfecționări a întregii activități. Altă experiență comitetului municipal, a comitetelor de partid ale sectoarelor și a multor organizații de partid din întreprinderi și instituții demonstrează că atunci când se respectă cu rigurozitate principiile democratice, când conducerea colectivă funcționează în mod efectiv, când există o atmosferă prietnică exprimării deschise a părerilor, iar aceștia sunt luate în considerare, când critica și autocritica au un cîmp larg de afirmare, se obține nu numai o fundamentare realistă a deciziilor și măsurilor adoptate, dar și un grad mai înalt de disciplină, de exigență, o participare mai activă la realizarea lor. Anul trecut, și la începutul acestui an, comitetul municipal de partid a adoptat hotărâri importante privind: îndeplinirea planului de stat și a angajamentelor asumate în întrecere, realizarea învederărilor și parametrilor proiectați la noile capacități de producție, preocuparea organelor și organizațiilor de partid pentru continua îmbunătățire a vieții interne de partid, dezvoltarea

(Continuare în pag. a V-a)

Disciplinarea și organizarea în muncă sunt condiții necesare pentru realizarea în întregime a planului și a sarcinilor de partid. Aceste condiții se realizează prin aplicarea consecventă a principiilor democrației și disciplinei. În acest scop, este necesar să se întărească și să se perfecționeze în continuare disciplina și organizarea în muncă. Aceasta se poate realiza prin aplicarea consecventă a principiilor democrației și disciplinei. În acest scop, este necesar să se întărească și să se perfecționeze în continuare disciplina și organizarea în muncă.

Disciplinarea și organizarea în muncă sunt condiții necesare pentru realizarea în întregime a planului și a sarcinilor de partid. Aceste condiții se realizează prin aplicarea consecventă a principiilor democrației și disciplinei. În acest scop, este necesar să se întărească și să se perfecționeze în continuare disciplina și organizarea în muncă.

(Continuare în pag. a V-a)

Prin îndeplinirea planului înainte de termen

IMPORTANTE PRODUCȚII SUPLIMENTARE

Potrivit datelor centralizate la direcțiile județene de statistică rezultă că în județele țării numeroase întreprinderi industriale și unități economice și-au îndeplinit planul pe primele cinciluni. Datorită acestei realizări, până la finele lunii se prevede obținerea unor importante producții suplimentare. În această privință corespondenții județeni ne informează:

BRAȘOV. — Îndeplinirea sarcinilor de plan a creat industriei brașovene condiții ca până la sfîrșitul lunii să se dea suplimentar o producție valorică de circa 310 milioane lei concretizată în: 16.000 kilowați motoare electrice, 26.000 bucăți rulmenți, piese de schimb pentru autovehicule, 1.200 tone zinc, 512 tone ingrasăminte cu azot, 1.221 tone metanol, 8.500 tone ciment, 45.000 metri pătrați țesături, mobilă în valoare de 6,6 milioane lei etc.

TIRGOVIȘTE. — Se prelîmbă ca până la sfîrșitul lunii mai valoarea producției globale industriale peste plan să fie de 40 milioane lei, iar cea a producției marfă de 39 milioane lei.

ARAD. Potrivit calculelor făcute rezultă că până la sfîrșitul lunii mai vor fi puse suplimentar la dispoziția economiei naționale un important număr de vagoane și strunguri, cantități sporite de țesături și tricotate, de produse alimentare, a căror valoare va depăși 50 milioane lei.

SUCEAVA. Pe ansamblul industriei județului se va obține suplimentar în zilele care au mai rămas din această lună, o producție globală în valoare de 90 milioane lei, iar la producția marfă — depășirile vor însuma peste 116 milioane lei.

BUZĂU. — Producția suplimentară în valoare de 42 milioane lei, care se estimează că va fi realizată până la sfîrșitul lunii mai, însumează 380 tone sîrmă trasă, 140 tone electrozi, 470 tone sîrmă zincată, confecții (în valoare de peste 5 milioane lei), saci și toli de polietilenă 750 tone, peste 600.000 bucăți materiale de construcții și 3.300.000 bucăți prefabricate din beton.

CLUJ. Pînă la finele lunii mai, pe ansamblul industriei județului, se va realiza o producție suplimentară de peste 140 milioane lei.

PROIECT

cu privire la organizarea și conducerea unităților economice de stat

(ÎN PAGINILE 3-4-5)

O CIFRĂ STATISTICĂ DĂ DE GÎNDIT:

72 la sută din incendiile anului trecut s-au datorat neglijenței

Participarea la prevenirea și stingerea incendiilor constituie, așa cum se arată în Decretul 192, o îndatorire patriotică a tuturor oamenilor muncii. Și putem spune că cetățenii patriei noastre își aduc o reală și eficientă contribuție la această activitate. În anul 1970, de pildă, cu sprijinul și sub îndrumarea organelor locale de partid și de stat, unitățile și formațiile civile de pompieri au ridicat pe o treaptă superioară munca de prevenire a incendiilor. Urmare firească a acestui fapt, a scăzut numărul incendiilor în comparație cu alți ani, iar pagubele, de cele mai multe sectoare ale economiei naționale, s-au situat sub cele înregistrate anterior. Multe din incendiile care au izbucnit puteau fi înlăturate, totuși, dacă se luau la timp măsuri. Statistica incendiilor arată că peste 72 la sută din numărul acestora se datorează neglijenței. În întreprinderi, neglijența se manifestă sub forma neatenției în manipularea agregatelor tehnologice sau în exploatarea necorespunzătoare a instalațiilor electrice, prin neluarea unor măsuri preventive pe timpul executării lucrărilor de sudură ș.a. Astfel, în cursul anului trecut, 562 incendii au izbucnit datorită scurt-circuitului elect-

(Continuare în pag. a II-a)

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a primit delegația militară a R. P. Polone



Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Communist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, împreună cu tovarășul Ion Gheorghe Maurer, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului de Miniștri, au primit la 28 mai delegația militară a Republicii Populare Polone, condusă de general-broni Wojciech Jaruzelski, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, ministrul apărării naționale, care face o vizită în țara noastră.

La primire au participat tovarășii: Vasile Patilîneț, membru supleant al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., general de armată Ion Ioniță, membru supleant al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul forțelor ar-

mate, general colonel Ion Gheorghe, prim-adjunct al ministrului forțelor armate, șeful Marelui Stat Major, general colonel Sterian Țîrcă, adjunct al ministrului forțelor armate.

A participat, de asemenea, Jarmir Ochedusko, ambasadorul R. P. Polone la București.

În timpul convorbirii, care a avut loc cu acest prilej, au fost evidențiate relațiile de prietenie și colaborare dintre popoarele română și poloneză, dintre Partidul Communist Român și Partidul Muncitoresc Unit Polonez, dintre armatele celor două state. A fost exprimată dorința comună de dezvoltare continuă a acestor relații spre binele celor două popoare, al cauzei unității țărilor socialiste și păcii în lume.

Primirea s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, tovarășească.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a primit pe președintele firmei franceze „Renault“

Vineri după-amiază, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Communist Român, președintele Consiliului de Stat, a primit pe domnul Pierre Dreyfus, președinte și director general al Regiei Naționale a Uzinelor „Renault“, care se află într-o vizită în țara noastră.

La primire au participat Ioan Avram, ministrul industriei construc-

țiilor de mașini, și Gheorghe Oprea, consilier la C.C. al P.C.R. În convorbirea care a avut loc au fost abordate probleme privind cooperarea dintre industria română de automobile și Regia Națională a Uzinelor „Renault“, precum și alte aspecte ale colaborării dintre industria română constructoare de mașini și Uzinele „Renault“.

Convorbirea s-a desfășurat într-o atmosferă de cordialitate.

Lucrări de desecare pe 20 000 de hectare în județul Olt

SLATINA (prin telefon de la Emilian Rouă). — Între localitățile Grădinar și Ciocroi, pe malul drept al râului Olt, este frecvent fenomenul de bîltire a apelor. Din această cauză, mari suprafețe de terenuri fertile erau scoase din circuit agricol. La indicația comitetului județean de proiectare și gospodărire a apelor — Olt a în-

toamnit studiul topografic și hidrologic și a definitivat proiectul de execuție pentru efectuarea lucrărilor de desecare pe o suprafață de 20.000 ha în zona Ciocroi — Grei — Oșica. Această zonă este prima din cele 5 ale unui sistem de desecare mai mare, care cuprinde în total 200.000 hectare. Pentru ca lucrările de desecare să se execute

In probe tehnologice Fabrica de nutrețuri combinate din Călărași

CĂLĂRAȘI (correspondentul „Scintilei”, Lucian Ciubotaru). — Recent, în județul Ialomița a intrat în probe tehnologice Fabrica de nutrețuri combinate de la Călărași, cu o capacitate anuală de 100.000 tone, care va servi toate complexele intercooperatiste zootehnice și avicole din județ. Dotată cu utilaje moderne, în cea mai mare parte produse în țară, noua unitate urmează să livreze 6 sorturi de hrană pentru animale și păsări. În compoziția furajelor vor intra, după rețete și destinații, porumb, orz, măzăr, sroturi de floarea-soarelui și diferite ingrediente, printre care lapte praf, făinăuri de carne și peste, calciu etc. Dozarea acestora, precum și dirijarea întregului proces de fabricare se vor face automat de la pupărie la final de comandă. Paralel cu fabrica de furajelor combinate,

nutrețuri combinate a fost dată în exploatare și stația de uscat furaje verzi, situată în același perimetru, care va produce anual 12.000 tone granule de lucernă. Materia primă este asigurată din lucerniera de 850 hectare amplasată în apropiere. Aproape jumătate din producția care a și început să fie livrată complexelor de taurine va fi destinată preparării furajelor combinate.

Excelenței Sale Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

BUCUREȘTI

Poporul iordanian mi se alătură în a exprima Excelenței Voastre recunoștința și mulțumirile noastre sincere pentru amabiliul dumneavoastră mesaj de felicitare transmis cu ocazia aniversării Zilei Independenței Iordaniei.

Vă adresez, Excelență, cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de bunăstare și progres continuu națiunii dumneavoastră.

HUSSEIN Regele Iordaniei

Proiect I R G D de cu brivire la organizarea și conducerea unităților economice de stat

Consiliul de Miniștri a elaborat proiectul de lege cu privire la organizarea și conducerea unităților economice de stat.

Potrivit practicii democratice promovate în mod consecvent de conducerea partidului nostru de a consulta masele largi în problemele hotărîtoare ale vieții economice, politice și sociale ale țării, acest proiect de lege este supus dezbaterii publice pentru a da posibilitate conducătorilor unităților economice, membrilor comitetelor de direcție și ai consiliilor de administrație, ai organelor sindicale, specialiștilor, tuturor oamenilor muncii din întreprinderi și instituții de a-și aduce contribuția la îmbunătățirea și definitivarea lui.

Observațiile, propunerile și sugestiile se vor trimite, pînă la 20 iunie 1971, comisiilor economice județene, Ministerului Muncii, Consiliului Central al Unirii Generale a Sindicatelor, presei centrale și locale.

În ansamblul măsurilor de perfecționare a vieții economice și sociale din țara noastră — adoptate pe baza hotărîrilor Conferinței Naționale din 1967 și ale Congresului al X-lea al partidului — un loc de seamă ocupă delimitarea mai bună a rolului întreprinderii, constituirea centrelor industriale, extinderea atribuțiilor unităților lucrativă, promovarea consecventă a principiilor muncii și conducerii colective în economie. Întreprinderile, unitățile economice de bază în care se desfășoară producția de bunuri materiale, asigură executarea ritmică și integrată a sarcinilor planificate, folosirea completă a capacităților productive, modernizarea proceselor tehnologice, gospodărirea judicioasă a mijloacelor materiale și bănești. Desfășurîndu-se activitate în cadrul centrelor sau aparținînd direct de ministere, de alte organe centrale și consiliu popular, întreprinderilor li se asigură cadrul necesar pentru a acționa operativ și eficient în realizarea producției și pentru obținerea unei eficiențe maxime. Centralele industriale și celelalte unități asimilate se constituie pe principul concentrării orizontale sau verticale a producției și reușesc, în mari unități economice, în raport de specificul proceselor tehnologice, amplasarea geografică și alți factori economici, întreprinderii cu profil apropiat sau din ramuri conexe. Ele au sarcina de a devolva specializarea și cooperarea în producție între unitățile componente, de a organiza executarea în mod centralizat a ac-

sirea maximă a tuturor capacităților de producție și a celorlalte resurse pe care le are la dispoziție și ținînd seama de posibilitățile de asigurare a materialelor prime și materialelor necesare, precum și de desfășurarea produselor realizate în țară pe piața internă și pe cea externă; elaborează studiul de prognostic privind dezvoltarea în perspectivă; planul astfel elaborat se corelează cu prevederile planului de stat de dezvoltare a ramurilor și a economiei naționale în ansamblul său, de către organul ierarhic superior și se aprobă de conducerea colectivă a acestuia; asigură relații de cooperare cu alte unități economice; urmărește și răspunde de îndeplinirea ritmică și integrată a planului și raportează periodic organului cărui îl este subordonată asupra realizării acestuia; asigură aplicarea normelor de protecția muncii și a măsurilor de prevenire a accidentelor de muncă și a îmbolnăvirilor profesionale, precum și măsurile suplimentare necesare, în raport cu condițiile specifice din unitate; întocmeste programul lucrărilor de dezvoltare, asigură realizarea și urmărirea atribuțiilor principale;

A. Cercetare și proiectare
a) elaborează planul propriu de cercetare și proiectare, precum și planul tehnic; face propuneri pentru temele de cercetare care să fie cuprinse în planul de stat;
b) elaborează studiul, cercetările, documentația și proiectele pentru dezvoltarea produselor, dezvoltarea și modernizarea utilajelor, reutilizarea extinderii de capacități de producție, perfecționarea proceselor tehnologice, introducerea de metode și procedee noi, introducerea în fabricație a unor materiale noi, înlocuirea de materiale deficitare; ia măsuri pentru aplicarea acestora;
c) aplică în producție și urmărește rezultatul valorificării studiilor și cercetărilor științifice proprii și a celor primite de la organul ierarhic superior;
d) organizează laboratorul de cercetare uzuală și colaborează cu unități de cercetare și cu institute de învățămînt superior pentru realizarea temelor proprii de cercetare;
e) organizează activitatea de invenții-inovații; elaborează proiectele de standarde, norme interne, proiecte și instrucțiuni de folosire pentru produsele care intră în nomenclatura sa.

B. Investiții și construcții
a) elaborează planul de investiții și de finanțare și creditare a acestora;
b) asigură în termen documentației tehnico-economice necesare pentru realizarea investițiilor;
c) stabilește indicatorii tehnico-economici pentru investiții, în limita competențelor acordate;
d) încheie contracte de antrepriză pentru executarea lucrărilor de investiții și organizarea executării de lucrări în regie proprie;
e) încheie contracte și întocmește, în colaborare cu furnizorii, grafice pentru livrarea utilajelor, corelate cu termenele de punere în funcțiune a investițiilor;
f) urmărește realizarea resurselor proprii destinate finanțării investițiilor;
g) urmărește realizarea obiectivelor de investiții și răspunde de punerea în funcțiune la termen a noilor capacități și de realizarea integrale a indicatorilor tehnico-economici aprobați; organizează și aprobă potrivit competențelor stabilite recepția lucrărilor de investiții.

C. Organizarea producției și a muncii
a) asigură organizarea pe baze științifice a activității de conducere, ia măsuri pentru introducerea metodelor moderne în acest domeniu, în care scop efectuează studiul privind perfecționarea structurii organizatelor rațională și sistematizarea informațională și introducerea treptată a metodelor moderne de calcul, elaborarea și perfecționarea regulamentelor de organizare și funcționare;
b) ia măsurile pentru organizarea științifică a producției, elaborează studiul privind aplicarea acestuia în producție, organizarea judicioasă a activităților auxiliare, perfecționarea metodelor de fabricație și asigurarea extinderii și generalizării acestora;
c) asigură îmbunătățirea conținutului și normativității muncii și elaborează normative și norme unificate specifice domeniului său de activitate;
d) elaborează planul de norme a muncii și ia măsurile pentru îndeplinirea lui, asigurînd aplicarea normelor fundamentate științific la toate activitățile și categoriile de personal și stabilește măsuri pentru ridicarea nivelului calitativ al acestora;
e) stabilește programul de măsuri pentru îndeplinirea sarcinilor planificate de creștere a productivității muncii și asigură aplicarea acestuia în scopul utilizării eficiente a resurselor de care dispune.
Art. 11. În domeniul producției, întreprinderea are următoarele atribuții principale:
a) organizează și răspunde de îndeplinirea planului de producție în condiții de eficiență ridicată, prin folosirea completă a capacităților de producție și utilizarea rațională a forței de muncă și a timpului de lucru;
b) elaborează documentația de pregătire tehnică a producției; asigură aplicarea unor metode moderne de pregătire și programare — lansare și urmărire a producției;
c) asigură realizarea ritmică a producției pe baza programelor proprii de fabricație;
d) stabilește lucrările de mică mecanizare, asigură documentațiile și realizarea lor;
e) stabilește măsuri pentru realizarea de produse de calitate super-

rioră, organizează controlul tehnic al calității pe faze de fabricație, asigură documentații tehnice pentru realizarea de produse noi și modernizarea celor existente;
f) asigură reducerea consumurilor specifice, optimizarea stocurilor de valori materiale, reducerea cheltuielilor necoeconomice din activitatea proprie și creșterea rentabilității produselor;
g) asigură funcționarea, folosirea rațională, întreținerea, repararea și modernizarea mijloacelor de producție;
h) asigură alimentarea cu energie, aboriți necesarii de producție și ia măsuri pentru folosirea rațională a instalațiilor termo-energetice și utilizarea eficientă a combustibilului și energiei;
i) asigură aplicarea normelor de protecția muncii și a măsurilor de prevenire a accidentelor de muncă și a îmbolnăvirilor profesionale, precum și măsurile suplimentare necesare, în raport cu condițiile specifice din unitate; întocmeste programul lucrărilor de dezvoltare, asigură realizarea și urmărirea atribuțiilor principale;

A. Aprovizionare tehnică-materială
a) elaborează necesarul produselor de aprovizionat și încheie contracte economice de lungă durată, anuale sau pe perioade mai mici, urmărește îndeplinirea acestor contracte;
b) elaborează normele de consum pentru materiile prime, materiale, combustibil și energie, încadrîndu-se în normele obligatorii stabilite pe economie; ia măsuri pentru respectarea normelor aprobate;
c) asigură aprovizionarea ritmică cu materiile prime, materiale, combustibil și energie;
d) propune organului cărui îi este subordonat anularea sau pețirea scuturilor și elaborează fișele tehnice pentru importul departamentului;
e) elaborează propuneri de norme de stoc pentru materiile prime, materiale, combustibil și energie pentru preîntîmpinarea foametei de stocuri supranormative;
f) organizează recepția, depozitarea, conservarea și transportul materialelor prime, materialelor, semifabricatelor și produselor.

B. Desfacere
a) participă la prospectarea piețelor în vederea cunoașterii necesităților de consum pentru produsele din profilul său de activitate;
b) încheie contracte economice de lungă durată pentru desfacerea produselor sale și asigură portofoliul de comenzi necesar; realizează sarcinile de export date de centrală sau ministru, după caz;
c) asigură rețeaua și prezentarea produselor și elaborează și difuzează cataloge comerciale;
d) exercită atribuțiile și răspunde de îndeplinirea sarcinilor ce li revin potrivit legii în calitate de coordonator de bilanț;
e) participă la expoziții, demonstrații practice și (fîruri în țară și în străinătate) pentru produsele pe care le realizează;
f) organizează urmărirea în exploatarea a utilajelor și a utilajelor, precum și activitatea de „service” potrivit clauzelor contractuale;
g) răspunde de rezolvarea reclamațiilor referitoare la calitatea producției, ambalajului și termenilor de livrare sau alte condiții prevăzute în contractele economice interne și externe.

Art. 13. În domeniul financiar-contabil, întreprinderea are următoarele atribuții principale:
a) asigură planul financiar de activitate și îl prezintă anual, pe baza analizelor și studiilor proprii, precum și a orientărilor primite de la organul cărui îi este subordonată; după aprobare, răspunde de îndeplinirea planului financiar;
b) asigură efectuarea la termen și în cantumul stabilit a vărsămintelor cuvenite bugetului de stat sau organului ierarhic superior, după caz;
c) elaborează propuneri pentru proiectele planului de credite și de decontare și solicită credite la unitatea bancară la care are cont;
d) efectuează studiul și analiza cu privire la eficiența fondurilor de producție, evoluția acumulărilor bănești, a structurii cheltuielilor materiale și a stocurilor de valori materiale și a altor indicatori financiari;
e) face inventarierea bunurilor patrimoniale și valorifică rezultatele inventarierei;
f) organizează și exercită controlul financiar preventiv și controlul gestiunii de fond asupra gospodăririi mijloacelor materiale și bănești;
g) stabilește, în condițiile legii, prețuri și tarife pentru produse, lucrări sau prestări de servicii;
h) efectuează reconstrucția periodică a normativelor mijloacelor circulante și ia măsurile pentru accelerarea vitezei de rotație a acestora; urmărește situația stocurilor de valori materiale și ia măsurile pentru încadrarea în normativul total al mijloacelor circulante;
i) organizează și conduce contabilitatea; întocmește bilanțul contabil și situația principalilor indicatori economico-financiarilor;
j) stabilește, potrivit legii, trecerea pe seama cheltuielilor de producție a lipsurilor de valori materiale constatate la inventarierea pestă, norme legale, în cazurile în care acestea nu se datoresc vinului cuiva, precum și scăderea din contabilitate a oricăror altor pagube.
Art. 14. În domeniul activității de personal, întreprinderea are următoarele atribuții principale:
a) organizează și selectează personalul potrivit cerințelor stabilite pentru fiecare loc de muncă; asigură evidența cadrelor; ia măsuri pentru aplicarea unor criterii obiective de apreciere anuală a salarizării în

scopul repartișării și utilizării judicioase a acestora;
b) stabilește necesarul de cadre în perspectivă, pe specialități;
c) întocmește planul propriu de pregătire a cadrelor cu și fără participare în producție; organizează pregătirea cadrelor prin cursuri de calificare, școli profesionale, ucenicie la locul de muncă, școli de maștrii și altele, pe baza planului de școlizare și în limita fondurilor alocate prin plan; colaborează cu instituțiile de învățămînt superior; organizează și urmărește practica în producție a elevilor și studenților;
d) organizează perfecționarea pregătirii lucrătorilor prin instruire la locul de muncă, cursuri organizate în unitate, studiu individual, stagii de practică sau prin alte forme ce se desfășoară în afara unității, alt în domeniul tehnologic, cit și în probleme de conducere și organizare; asigură baza materială, dotarea unităților școlare și cadrele didactice de specialitate necesare;
f) asigură aplicarea principiilor generale privind salarizarea și perfecționarea formelor de stimulare a muncii; asigură realizarea și urmărirea legării mai stricte a retribuțiilor lor de rezultatele obținute de fiecare în parte, cit și de rezultatele de ansamblu obținute; ia măsuri pentru organizarea

activității de apărare a secretului de stat;
h) ia măsurile pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă și folosirea rațională a forței de muncă;
i) stabilește măsuri pentru înființarea de cantine, creșe, grădinițe, spații de cazare, rezolvarea problemelor de asistență medicală, precum și de asigurare a bazei materiale necesare acțiunilor culturale-sportive.
Art. 15. Întreprinderile din cadrul centrelor exercită în întregime atribuțiile din domeniul de producție, precum și parțial atribuțiile corespunzătoare celorlalte domenii, care nu se justifică din punct de vedere economic să se realizeze în mod centralizat. Atribuțiile care sînt cele privind cercetarea, proiectarea, investițiile, aprovizionarea și desfacerea, pregătirea și perfecționarea cadrelor în unități special constituite se exercită, de regulă, în mod centralizat, de către centrale în folosul unităților componentelor. Centrala va stabili pentru fiecare întreprindere din componența ei, pe bază de criterii economice, ținînd seama de factorii de influență specifici, limitele în care atribuțiile prevăzute la capitolul I pentru întreprinderi se exercită de către acestea și respectiv atribuțiile ce se realizează în mod centralizat la nivelul centralei.

**CAPITOLUL II
ORGANIZAREA ȘI FUNCȚIONAREA
CENTRALELOR**
de bază stabilite anual prin bugetul de stat;
b) amortizarea aferentă fondurilor fixe a căror durată normală de serviciu a expirat, în cotă anuală de pînă la 15 la sută.
Fondul prevăzut la alineatele precedente se folosește pentru:
— investiții nesocializate productive de mare urgență, cum sînt cele destinate modernizării utilajelor și instalațiilor existente, achiziționării de aparate de măsură și control, îmbunătățirii tehnologiei producției, eliminării defectelor, completării de utilaje în spații existente, îmbunătățirii condițiilor de muncă, amenajării și dezvoltării de spații comerciale și de depozite, dezvoltării secțiilor de prestări de servicii;
— investiții social-culturale, inclusiv construcții de locuințe;
— rambursarea ratelor restante din creditele acordate pentru necesitățile investițiilor în construcții industriale sau alți unități asimilate acestora, precum și a celor din credite acordate pentru investiții centralizate înscrise în planul de stat, nerambursate pînă la sfîrșitul anului din resursele prevăzute în acest scop;
— investiții stabilite prin dispoziții legale.
Sumele rămase nefolosite se raportează în anul următor și se utilizează cu aceeași destinație.
Art. 25. Centrala constituie la dispoziția sa un fond pentru efectuarea de modernizări, îmbunătățiri ale tehnologiei producției, precum și pentru lucrări de reparatii capitale în afara celor planificate a se executa din fondurile proprii ale centrului, în limita unei cote de pînă la 25 la sută din amortizarea aferentă fondurilor fixe utilizate după expirarea duratei de serviciu normale, la alte unități componente decît cele prevăzute la art. 24.

A. Centralele constituite din beneficiile planificate în fond de rezervă
Art. 16. Centrala este o unitate economică autonomă, de producție, care cuprinde unul sau mai multe întreprinderi, fabrici, uzine, exploatare, gantere de construcții-montaj, secții și alte unități de producție; ea poate avea în componența sa și unități de cercetare, proiectare, comerț exterior, aprovizionare, desfacere, producere automată a datelor, pregătire și perfecționare a cadrelor, prestări de servicii sau alte unități necesare îndeplinirii sarcinilor ce li revin; centrala asigură conducerea nemijlocită a întreprinderii subordonate și a celorlalte unități din componența ei.
Centrala se constituie, de regulă, pe structura unei mari întreprinderi; gruparea unităților în centrale se face, în principal, pe baza criteriului omogenității produselor și al tehnologiei de fabricație, al cooperării, al integrării pe baza unor produse finite sau în funcție de amplasarea teritorială a unităților componente.
Art. 17. Centralele industriale sau alți unități asimilate acestora sunt combinate, trusturi, grupuri de întreprinderi, de fabrici sau de uzine — denumite în prezenta lege centrale — se organizează și funcționează pe principii gestiunii economice.
Art. 18. Centralele au personalitate juridică, cu drept de apel de la data înregistrării lor la Ministerul Finanțelor sau, în cazul celor de subordonare locală, la organele financiare județene și al municipiului București.
Centralele sînt titulare de plan pentru indicatorii ce li sînt repartizați de ministere, celelalte organe centrale ale administrației de stat și consiliilor populare județene și al municipiului București și răspund față de acestea de îndeplinirea planului și a întregii activități. Ele încheie bilanț, au cont la bancă, beneficiază de credite bancare, au relații economice și financiare cu alte unități, precum și cu beneficiarii și furnizorii străini.
Art. 19. Centralele sînt subordonate ministerelor, celorlalte organe centrale ale administrației de stat sau consiliilor populare județene și al municipiului București.
Centralele subordonate ministerelor și celorlalte organe centrale ale administrației de stat — unități de interes republican — se înființează prin hotărîri ale Consiliului de Miniștri, în baza planului și a studiului propriu și al municipiului București și răspund de îndeplinirea acestuia și a întregii activități.
Centralele subordonate ministerelor și celorlalte organe centrale ale administrației de stat — unități de interes local — se înființează de către acestea, cu aprobarea Consiliului de Miniștri.
Art. 20. Centralele se înființează prin actul de înființare a centralei și stabilesc denumirea, obiectul activității și sediul principal.
Desființarea centralelor, modificarea denumirii, obiectului activității și sediului se fac de către organele care au în competență înființarea lor.
Art. 21. Centralele au relații directe cu bugetul de stat.
Art. 22. Beneficiile aprobate prin planurile financiare ale centralelor se repartizează, potrivit legii, pentru acoperirea unor nevoi financiare ale unităților în subordine, finanțarea investițiilor centralizate, vărsămintele în buget, constituirea fondului pentru investiții centralizate și a fondului de rezervă, precum și pentru alte destinații legale.
Art. 23. Centralele au relații directe cu bugetul de stat.
Art. 24. Beneficiile aprobate prin planurile financiare ale centralelor se repartizează, potrivit legii, pentru acoperirea unor nevoi financiare ale unităților în subordine, finanțarea investițiilor centralizate, vărsămintele în buget, constituirea fondului pentru investiții centralizate și a fondului de rezervă, precum și pentru alte destinații legale.
Beneficiile peste plan preluate de la unitățile componente se repartizează pentru constituirea fondului de rezervă, precum și pentru alte destinații legale, iar diferența se varsă la bugetul de stat, în condițiile prevăzute de lege.
Art. 23. Centrala constituie la dispoziția sa, potrivit legii, fondul pentru finanțarea investițiilor centralizate, precum și pentru efectuarea componentei din: fondul de amortizare, beneficii și din alte resurse destinate investițiilor.
Art. 24. Centrala constituie la dispoziția sa un fond pentru investiții centralizate alimentat din:
a) beneficii, în cote anuale diferite, în funcție de nivelul productivității planificate pentru activitatea

de bază stabilite anual prin bugetul de stat;
b) investiții în construcții industriale sau alți unități asimilate acestora, precum și a celor din credite acordate pentru investiții centralizate înscrise în planul de stat, nerambursate pînă la sfîrșitul anului din resursele prevăzute în acest scop;
— investiții stabilite prin dispoziții legale.
Sumele rămase nefolosite se raportează în anul următor și se utilizează cu aceeași destinație.
Art. 25. Centrala constituie la dispoziția sa un fond pentru efectuarea de modernizări, îmbunătățiri ale tehnologiei producției, precum și pentru lucrări de reparatii capitale în afara celor planificate a se executa din fondurile proprii ale centrului, în limita unei cote de pînă la 25 la sută din amortizarea aferentă fondurilor fixe utilizate după expirarea duratei de serviciu normale, la alte unități componente decît cele prevăzute la art. 24.
Art. 26. Centrala constituie din beneficiile planificate în fond de rezervă ce se determină prin aplicarea unor cote anuale de la 1 la 25 la sută din amortizarea aferentă produselor și serviciilor proprii.
Art. 27. În vederea realizării planului și dezvoltării a tehnicii noi, centrala constituie un fond de rezervă, în limita unei cote de pînă la 25 la sută din amortizarea aferentă produselor și serviciilor proprii.
Art. 28. Centrala poate constitui, în condițiile legii, o rezervă în cadrul fondurilor valutare alocate pentru satisfacerea unor nevoi urgente de import.
Art. 29. Pentru stimularea salarizării în realizarea și depășirea sarcinilor de plan, centrala poate acordă, potrivit legii, premii anuale, premii pentru economii de materii prime, materiale și forță de muncă, premii pentru depășirea sarcinilor de export și reducerea importurilor, precum și premii pentru realizări deosebite în cursul anului.
De asemenea se poate constitui, la dispoziția conducătorii centralei, un fond de premii din beneficiile planificate, în limita unei cote de 0,05 la sută calculată la fondul de salarii planificat anual pe total centrală; din acest fond se pot acorda premii în cursul anului salariilor care au obținut rezultate deosebite, cu excepția directorului general și a directorilor pe funcțiuni din centrale.
Art. 30. Din beneficiile peste plan, ale anului anterior, centrala poate preleva o cotă pentru efectuarea unor lucrări de investiții sociale — locuințe, creșe, cîmine, cantine, dispensare și altele similare — în condițiile prevăzute în planurile anuale.

ATRIBUȚII
Art. 31. În domeniul planificării și controlului îndeplinirii sarcinilor

de bază stabilite anual prin bugetul de stat;
e) modifică, pe ansamblul centralei, eșalonarea trimestrială a indicatorilor din mijlocii și salarii, de mînd de organul cărui îi este subordonată, cu pînă la 2 la sută din fondul de salarii aprobat pe trimestru respectiv, cu respectarea indicatorilor de muncă și salarii planificați pe întregul an;
f) organizează evidența capacităților de producție, pe centrală și pe unitățile componente, controlează modul de folosire și ia măsurile pentru creșterea gradului de utilizare a acestora.
Art. 32. În domeniul cercetării-dezvoltării, centrala are următoarele atribuții principale:

A. Cercetare și proiectare
a) elaborează planul de cercetare și de valorificare a cercetărilor încheiate, precum și planul de proiectare și planul tehnic și răspunde de realizarea lor; face propuneri pentru temele de cercetare care să fie cuprinse în planul de stat;
b) elaborează prognostic și studiul pentru dezvoltarea centralei în ansamblu și a unităților componente, în vederea specializării acestora, a centralizării producției și a tipizării produselor și serviciilor;
c) asigură cooperarea tehnico-științifică cu unitățile din străinătate și în țară;
d) organizează și îndrumă activitatea de proiectare, ia măsuri pentru utilizarea proiectelor tip, directive și referințele;
e) organizează activitatea de cercetare și face cercetări pe bază de contracte pentru alte unități, pentru produse și servicii care se pot realiza în țară sau în străinătate;
f) întocmește studiul comparativ de oferte pentru importurile complexe și propune opțiunea sa;
g) elaborează sau, după caz, organizează elaborarea de studii pentru asigurarea produselor noi din profilul centralei, precum și pentru modernizarea și ridicarea nivelului tehnico-calitativ al produselor; ia măsuri pentru punerea în fabricație a produselor noi asimilate;
h) organizează elaborarea de studii privind perfecționarea tehnologiei, pentru introducerea în fabricație a unor materiale noi de calitate superioară și cu eficiență sporită, înlocuirea de materiale deficitare; asigură introducerea și extinderea proceselor tehnologice noi și de mare productivitate; ia măsuri pentru extinderea mecanizării și automatizării producției, modernizarea utilajelor și instalațiilor, introducerea mijloacelor mecanizate și automatizate de calcul și de măsurare;
i) stabilește planul tematic de investigații tehnologice noi și de mare productivitate și înregistrarea soluțiilor tehnice brevetabile, realizate în cadrul unităților subordonate; ia măsuri să asigure protecția, realizarea și generalizarea invențiilor; prezintă propunerii ministerului pentru achiziționarea invențiilor care depășesc competența sa;
j) asigură informarea, documentarea și propaganda tehnico-științifică în unitățile componente;
k) stabilește măsuri pentru dezvoltarea bazei materiale a cercetărilor științifice proprii.

B. Investiții și construcții
a) elaborează planul de investiții pe centrală, pe baza studiilor proprii și a propunerilor unităților componente; elaborează, pe baza propunerilor unităților componente, proiectul planului de finanțare și creditare a investițiilor;
b) nominalizează investițiile care se finanțează din fonduri centralizate nerambursabile sau din credite bancare aprobate în poziții globale și stabilește volumul investițiilor centralizate ce se finanțează din fondurile lăse la dispoziția sa și efectuarea;
c) asigură realizarea ritmică a producției pe baza programelor proprii de fabricație;
d) stabilește lucrările de mică mecanizare, asigură documentațiile și realizarea lor;
e) stabilește măsuri pentru realizarea de produse de calitate super-

C. Organizarea producției și a muncii
a) asigură organizarea pe baze științifice a activității de conducere, ia măsuri pentru introducerea metodelor moderne în acest domeniu, în care scop efectuează studiul privind perfecționarea structurii organizatelor rațională și sistematizarea informațională și introducerea treptată a metodelor moderne de calcul, elaborarea și perfecționarea regulamentelor de organizare și funcționare;
b) ia măsurile pentru organizarea științifică a producției, elaborează studiul privind aplicarea acestuia în producție, organizarea judicioasă a activităților auxiliare, perfecționarea metodelor de fabricație și asigurarea extinderii și generalizării acestora;
c) asigură îmbunătățirea conținutului și normativității muncii și elaborează normative și norme unificate specifice domeniului său de activitate;
d) elaborează planul de norme a muncii și ia măsurile pentru îndeplinirea lui, asigurînd aplicarea normelor fundamentate științific la toate activitățile și categoriile de personal și stabilește măsuri pentru ridicarea nivelului calitativ al acestora;
e) stabilește programul de măsuri pentru îndeplinirea sarcinilor planificate de creștere a productivității muncii și asigură aplicarea acestuia în scopul utilizării eficiente a resurselor de care dispune.
Art. 11. În domeniul producției, întreprinderea are următoarele atribuții principale:
a) organizează și răspunde de îndeplinirea planului de producție în condiții de eficiență ridicată, prin folosirea completă a capacităților de producție și utilizarea rațională a forței de muncă și a timpului de lucru;
b) elaborează documentația de pregătire tehnică a producției; asigură aplicarea unor metode moderne de pregătire și programare — lansare și urmărire a producției;
c) asigură realizarea ritmică a producției pe baza programelor proprii de fabricație;
d) stabilește lucrările de mică mecanizare, asigură documentațiile și realizarea lor;
e) stabilește măsuri pentru realizarea de produse de calitate super-

rioră, organizează controlul tehnic al calității pe faze de fabricație, asigură documentații tehnice pentru realizarea de produse noi și modernizarea celor existente;
f) asigură reducerea consumurilor specifice, optimizarea stocurilor de valori materiale, reducerea cheltuielilor necoeconomice din activitatea proprie și creșterea rentabilității produselor;
g) asigură funcționarea, folosirea rațională, întreținerea, repararea și modernizarea mijloacelor de producție;
h) asigură alimentarea cu energie, aboriți necesarii de producție și ia măsuri pentru folosirea rațională a instalațiilor termo-energetice și utilizarea eficientă a combustibilului și energiei;
i) asigură aplicarea normelor de protecția muncii și a măsurilor de prevenire a accidentelor de muncă și a îmbolnăvirilor profesionale, precum și măsurile suplimentare necesare, în raport cu condițiile specifice din unitate; întocmeste programul lucrărilor de dezvoltare, asigură realizarea și urmărirea atribuțiilor principale;

A. Aprovizionare tehnică-materială
a) elaborează necesarul produselor de aprovizionat și încheie contracte economice de lungă durată, anuale sau pe perioade mai mici, urmărește îndeplinirea acestor contracte;
b) elaborează normele de consum pentru materiile prime, materiale, combustibil și energie, încadrîndu-se în normele obligatorii stabilite pe economie; ia măsuri pentru respectarea normelor aprobate;
c) asigură aprovizionarea ritmică cu materiile prime, materiale, combustibil și energie;
d) propune organului cărui îi este subordonat anularea sau pețirea scuturilor și elaborează fișele tehnice pentru importul departamentului;
e) elaborează propuneri de norme de stoc pentru materiile prime, materiale, combustibil și energie pentru preîntîmpinarea foametei de stocuri supranormative;
f) organizează recepția, depozitarea, conservarea și transportul materialelor prime, materialelor, semifabricatelor și produselor.

B. Desfacere
a) participă la prospectarea piețelor în vederea cunoașterii necesităților de consum pentru produsele din profilul său de activitate;
b) încheie contracte economice de lungă durată pentru desfacerea produselor sale și asigură portofoliul de comenzi necesar; realizează sarcinile de export date de centrală sau ministru, după caz;
c) asigură rețeaua și prezentarea produselor și elaborează și difuzează cataloge comerciale;
d) exercită atribuțiile și răspunde de îndeplinirea sarcinilor ce li revin potrivit legii în calitate de coordonator de bilanț;
e) participă la expoziții, demonstrații practice și (fîruri în țară și în străinătate) pentru produsele pe care le realizează;
f) organizează urmărirea în exploatarea a utilajelor și a utilajelor, precum și activitatea de „service” potrivit clauzelor contractuale;
g) răspunde de rezolvarea reclamațiilor referitoare la calitatea producției, ambalajului și termenilor de livrare sau alte condiții prevăzute în contractele economice interne și externe.

Art. 13. În domeniul financiar-contabil, întreprinderea are următoarele atribuții principale:
a) asigură planul financiar de activitate și îl prezintă anual, pe baza analizelor și studiilor proprii, precum și a orientărilor primite de la organul cărui îi este subordonată; după aprobare, răspunde de îndeplinirea planului financiar;
b) asigură efectuarea la termen și în cantumul stabilit a vărsămintelor cuvenite bugetului de stat sau organului ierarhic superior, după caz;
c) elaborează propuneri pentru proiectele planului de credite și de decontare și solicită credite la unitatea bancară la care are cont;
d) efectuează studiul și analiza cu privire la eficiența fondurilor de producție, evoluția acumulărilor bănești, a structurii cheltuielilor materiale și a stocurilor de valori materiale și a altor indicatori financiari;
e) face inventarierea bunurilor patrimoniale și valorifică rezultatele inventarierei;
f) organizează și exercită controlul financiar preventiv și controlul gestiunii de fond asupra gospodăririi mijloacelor materiale și bănești;
g) stabilește, în condițiile legii, prețuri și tarife pentru produse, lucrări sau prestări de servicii;
h) efectuează reconstrucția periodică a normativelor mijloacelor circulante și ia măsurile pentru accelerarea vitezei de rotație a acestora; urmărește situația stocurilor de valori materiale și ia măsurile pentru încadrarea în normativul total al mijloacelor circulante;
i) organizează și conduce contabilitatea; întocmește bilanțul contabil și situația principalilor indicatori economico-financiarilor;
j) stabilește, potrivit legii, trecerea pe seama cheltuielilor de producție a lipsurilor de valori materiale constatate la inventarierea pestă, norme legale, în cazurile în care acestea nu se datoresc vinului cuiva, precum și scăderea din contabilitate a oricăror altor pagube.
Art. 14. În domeniul activității de personal, întreprinderea are următoarele atribuții principale:
a) organizează și selectează personalul potrivit cerințelor stabilite pentru fiecare loc de muncă; asigură evidența cadrelor; ia măsuri pentru aplicarea unor criterii obiective de apreciere anuală a salarizării în

scopul repartișării și utilizării judicioase a acestora;
b) stabilește necesarul de cadre în perspectivă, pe specialități;
c) întocmește planul propriu de pregătire a cadrelor cu și fără participare în producție; organizează pregătirea cadrelor prin cursuri de calificare, școli profesionale, ucenicie la locul de muncă, școli de maștrii și altele, pe baza planului de școlizare și în limita fondurilor alocate prin plan; colaborează cu instituțiile de învățămînt superior; organizează și urmărește practica în producție a elevilor și studenților;
d) organizează perfecționarea pregătirii lucrătorilor prin instruire la locul de muncă, cursuri organizate în unitate, studiu individual, stagii de practică sau prin alte forme ce se desfășoară în afara unității, alt în domeniul tehnologic, cit și în probleme de conducere și organizare; asigură baza materială, dotarea unităților școlare și cadrele didactice de specialitate necesare;
f) asigură aplicarea principiilor generale privind salarizarea și perfecționarea formelor de stimulare a muncii; asigură realizarea și urmărirea legării mai stricte a retribuțiilor lor de rezultatele obținute de fiecare în parte, cit și de rezultatele de ansamblu obținute; ia măsuri pentru organizarea

activității de apărare a secretului de stat;
h) ia măsurile pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă și folosirea rațională a forței de muncă;
i) stabilește măsuri pentru înființarea de cantine, creșe, grădinițe, spații de cazare, rezolvarea problemelor de asistență medicală, precum și de asigurare a bazei materiale necesare acțiunilor culturale-sportive.
Art. 15. Întreprinderile din cadrul centrelor exercită în întregime atribuțiile din domeniul de producție, precum și parțial atribuțiile corespunzătoare celorlalte domenii, care nu se justifică din punct de vedere economic să se realizeze în mod centralizat. Atribuțiile care sînt cele privind cercetarea, proiectarea, investițiile, aprovizionarea și desfacerea, pregătirea și perfecționarea cadrelor în unități special constituite se exercită, de regulă, în mod centralizat, de către centrale în folosul unităților componentelor. Centrala va stabili pentru fiecare întreprindere din componența ei, pe bază de criterii economice, ținînd seama de factorii de influență specifici, limitele în care atribuțiile prevăzute la capitolul I pentru întreprinderi se exercită de către acestea și respectiv atribuțiile ce se realizează în mod centralizat la nivelul centralei.

LEGEA CU privire la ORGANIZAREA ȘI CONDUCEREA UNITĂȚILOR ECONOMICE DE STAT

(Urmare din pag. a IV-a)

realizare pentru lucrările de investiții; documentația tehnico-economică pentru lucrările de mică mecanizare, documentația tehnico-economică pentru investiții necentralizate;

f) numele, potrivit legii, comisia de recepție a obiectivelor de investiții și angajarea centrului în relațiile cu persoanele juridice și fizice, precum și în fața organelor juridicofonale, de munca, și posesorii de deosebit în acest scop și alți angajați.

Art. 63. Directorul general reprezintă și angajează centrul în relațiile cu persoanele juridice și fizice, precum și în fața organelor juridicofonale, de munca, și posesorii de deosebit în acest scop și alți angajați.

centrală și cel care nu este prevăzută competența organelor de conducere colectivă.

Art. 64. Directorul general reprezintă și angajează centrul în relațiile cu persoanele juridice și fizice, precum și în fața organelor juridicofonale, de munca, și posesorii de deosebit în acest scop și alți angajați.

Art. 65. Adunarea generală a salariaților constituie forma superioară de conducere colectivă a unităților industriale, forul în care muncitorii, inginerii, tehnicienii, economistii, toți salariații participă în mod organizat la conducerea întreprinderii activității, la dezbaterile și soluționarea problemelor legate de îndeplinirea sarcinilor în domeniul economic și în realizarea sarcinilor prevăzute în contractul colectiv.

Art. 66. Adunarea generală a salariaților constituie forma superioară de conducere colectivă a unităților industriale, forul în care muncitorii, inginerii, tehnicienii, economistii, toți salariații participă în mod organizat la conducerea întreprinderii activității, la dezbaterile și soluționarea problemelor legate de îndeplinirea sarcinilor în domeniul economic și în realizarea sarcinilor prevăzute în contractul colectiv.

SECȚIUNEA IV Adunarea generală a salariaților

Art. 67. Adunarea generală a salariaților constituie forma superioară de conducere colectivă a unităților industriale, forul în care muncitorii, inginerii, tehnicienii, economistii, toți salariații participă în mod organizat la conducerea întreprinderii activității, la dezbaterile și soluționarea problemelor legate de îndeplinirea sarcinilor în domeniul economic și în realizarea sarcinilor prevăzute în contractul colectiv.

Art. 68. Adunarea generală a salariaților constituie forma superioară de conducere colectivă a unităților industriale, forul în care muncitorii, inginerii, tehnicienii, economistii, toți salariații participă în mod organizat la conducerea întreprinderii activității, la dezbaterile și soluționarea problemelor legate de îndeplinirea sarcinilor în domeniul economic și în realizarea sarcinilor prevăzute în contractul colectiv.

Art. 69. Adunarea generală a salariaților constituie forma superioară de conducere colectivă a unităților industriale, forul în care muncitorii, inginerii, tehnicienii, economistii, toți salariații participă în mod organizat la conducerea întreprinderii activității, la dezbaterile și soluționarea problemelor legate de îndeplinirea sarcinilor în domeniul economic și în realizarea sarcinilor prevăzute în contractul colectiv.

Art. 70. Adunarea generală a salariaților constituie forma superioară de conducere colectivă a unităților industriale, forul în care muncitorii, inginerii, tehnicienii, economistii, toți salariații participă în mod organizat la conducerea întreprinderii activității, la dezbaterile și soluționarea problemelor legate de îndeplinirea sarcinilor în domeniul economic și în realizarea sarcinilor prevăzute în contractul colectiv.

„Vom munci neabătut ca producția agricolă din acest an să fie dintre cele mai bune“

Pe adresa Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, continuă să sosescă din toate colțurile țării telegramme de mulțumire din partea țăranilor cooperatori, care, întrucât în adunările generale, își exprimă recunoștința de concredere față de conducerea de la centru și față de conducerea locală, și al căror scop este asigurarea și dezvoltarea agriculturii și a industriei cu materii prime.

Relevant rezultatele bune dobândite în primele patru luni ale anului, membrii cooperativelor agricole de producție „11 Iunie” din comuna Săgeata, județul Buzău, scriu în telegrama lor: Vom depăși producțiile prevăzute cu 165 tone la grâu, cu cite 500 tone la porumb, floarea-soarelui, și secției de zahăr, cu 30 tone la carne, cu 400 kg grâu și peste 300.000 ouă, din care vom realiza un venit suplimentar de 1.500.000 lei.

Expirmindu-și bucuria pentru noi-le măsuri inițiate de partid pe linia agriculturii, membrii cooperativelor din Daia Română, județul Alba, se angajează în a realiza în anul 1971 cu cite 1.000 kg carne de porc pe cap de porc, 2.000 kg secție furajeră, iar producția lapte de oie cu 5 la sută. În același timp, pentru obținerea unor venituri mai mari ei vor realiza un venit suplimentar de 10.000 kg legume și zarzavaturi, 6.000 kg carne de bovine și 1.000 litri lapte de oie. Asigurăm conducerea partidului, pe dumneavoastră personal, tovarăș Nicolae Ceaușescu, că vom realiza un venit suplimentar de 400.000 lei, care să acopere integral contribuția de 7 la sută pentru Casa de pensii.

Dind glas hotărîrii noastre ferme, de a răspunde prin fapte grijii permanente pe care partidul o manifestă față de noi, se spune în telegrama de mulțumire de la tovarăș Nicolae Ceaușescu, o purtător de cuvânt al comunei Rapu Mare, județul Hunedoara, se angajează să realizeze un venit suplimentar de 300.000 lei, care să acopere integral contribuția de 7 la sută pentru Casa de pensii.

Asigurind conducerea partidului cu vor fi totdeauna în plină formă și mijloacele, întregă capacitate de muncă pentru sporirea producției de produse agricole vegetale și animale, participanții la adunarea generală a cooperativelor agricole de producție din comuna Boda, județul Brașov, se angajează să realizeze o producție suplimentară la plante furajere de 30 tone

în, să însoțeze peste prevederi 60 tone nutrețuri. În același timp, din activități industriale și prestări de servicii ei și-au propus să realizeze un venit suplimentar de 275.000 lei. În acest fel întreaga contribuție de 7 la sută pentru Casa de pensii se va realiza pe seama producțiilor și veniturilor suplimentare.

Cooperatorii din Fetuș, județul Ialomița, scriu printre altele în telegrama adresată conducerii partidului, tovarășului Nicolae Ceaușescu: Angajindu-ne ca în acest an să obținem producții medii la hectar de 4.000 kg grâu, 8.000 kg porumb, 2.500 kg floarea-soarelui, 150 tone carne, peste 4.000 lb lapte și să realizăm venituri de 700.000 lei, noi am ținut seama de indicațiile date de dumneavoastră, tovarășe secretar general la conducerea partidului și din agricultura județului nostru și simțim hotărîrea să ne înzecim eforturile pentru a da viață prețioaselor îndrumări în vederea dezvoltării agriculturii cooperativiste și sporirii contribuțiilor noastre la flăcărirea societății socialiste multilaterale dezvoltate.

Adunarea generală a membrilor cooperativelor din comuna Gurghiu, județul Mureș, se angajează să depășească producția planificată cu 20 tone grâu, 15 tone porumb, 8 tone carne de bovine, să reducă cu 4 la sută cheltuielile de producție, să realizeze venituri bănești suplimentare în valoare de 1.200.000 lei.

Angajându-se spontan cuprins în telegrama cooperativilor din Cebul Sîntanei, județul Sălaj, că vor hotărî să depășească producția planificată la carne și lapte și să obțină din activitățile industriale și prestări de servicii, precum și din reducerea cheltuielilor de producție venituri suplimentare în valoare de 350.000 lei.

După ce arată că prin dezvoltarea activităților industriale și-a propus să obțină peste plan venituri bănești în valoare de 2.400.000 lei, consiliul intercooperatist Putinești, județul Teleorman, în numele tuturor cooperativelor din asociație, scrie în telegrama sa: Expirmăm încă o dată sentimentul de adîncă recunoștință pentru grija pe care ne-o purtați, angajindu-ne să depunem eforturi și mai susținute pentru înfăptuirea politicii partidului nostru, de transformare a agriculturii cooperativiste într-o ramură economică modernă, de înalt randament, care să-și aducă contribuția pe deplin la progresul și prosperitatea patriei socialiste.

Asemenia sentimente de recunoștință, asemenea angajamente mobilizatoare pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor ce le revin, exprimă în telegramele lor cooperativii din Dîrbar și Berghin, județul Alba, din Tîcvașu Mare, județul Caraș-Severin, Gilău, județul Cluj, Sîntandrei, județul Hunedoara, Clochioana și din Lehiu, județul Ialomița, și din orășul Tirgu Mureș.

(Agerpres)

TELEGRAME ADRESATE C. C. AL P. C. R., TOVARĂȘULI NICOLAE CEAUȘESCU

Normele democrației și ale disciplinei

(Urmare din pag. 1)

producției, în calitatea producției, din momentul ce comunistii au fost puși în fața faptelor și examinează și stabilesc ce au de făcut pentru înlăturarea acestor probleme de producție? Fiește, pentru astfel de situații poartă o mare răspundere și comitetul de partid al unității. De altfel, cum să se stabilească certitudinea că nu sînt simpli execuționiști și hotărîri adoptate „peste capul lor”, ci oasii ai acestor decizii, la a căror înfăptuire trebuie să participe.

— Concluzia generală ar fi deci că, acolo unde principiile democrației interne de partid și cele ale disciplinei în aplicare creează condiții și pentru întărirea disciplinei de partid...

Și a disciplinei sociale, în general. Aceasta este democrația și disciplina din cadrul întreprinderii și al autorității și autorității de la rîndurile colectivelor. O dovadă este faptul că toamii pe această bază a putut comitetul de partid de la unitatea noastră să înțeleagă, prin comitetul de direcție și comitetul sindicalului, o largă și eficientă acțiune de întărire a disciplinei în toate locurile de muncă, prin înființarea unor comitete de disciplină care analizează operativ orice încălcare a obligațiilor profesionale. Paralel cu forța exemplului personal al comunistilor, cu faptul că ei dețin o pondere de 60 la sută în rîndurile fruntasilor în întrecerea activității acestor comitete, sînt de o intensă muncă politico-educativă a organizațiilor de partid, a contribuției la o simțitoare reducere a absențelor nemotivate, a întârzierilor în exercitarea rolurilor tehnologice. Disciplinea se dezvoltă pe terenul ferit al democrației, al întăririi responsabilității sociale a comunistilor, a colectivului...

Tot așt de adevărat este însă că gradul de disciplină influențează asupra climatului proptec democrației de partid. Faptele arată că atunci cînd disciplina lasă de dori, este vorba, în fond, de o înțelegere unilaterală, formală, a democrației, ceea ce, în ultimă instanță, are consecințe negative în exercitarea rolului conducător al organizațiilor de partid. După ce fel de democrație și deci de disciplină — a fost vorba la organizațiile de bază nr. 3 — se vorbește și în școlile de disciplină interne — în cazul de față a unor obligații statutare — duce la delăsare, la apatie și pasivitate față de îndeplinirea sarcinilor. Este oare de mirare că în secțiile amintite — secții de bază ale unității — au persistat deficiențe în organizarea

fin cu regularitate, se dezbate probleme importante, se stabilesc măsuri pentru îndeplinirea și nu se pot aduce reproșuri în ce privește respectarea democrației, totuși deficiențele se mențin, organizația de partid nu izbucnește în viață, nu este un factor dinamic, mobilizator?

— Una din cauzele principale constă, după părerea mea, într-o opțiune unilaterală asupra democrației. Sînt încă comitete de partid care fac pe lângă comitetele de partid ale sectoarelor și al comitetului municipal, care consideră că datoriilor este doar să ia parte la ședințe, să-și spună părerea în urma prezentării și să discute și să fie eventual propuneri. În ce privește acțiunea practică pentru a înfăptui cele hotărîte în comun, asta este o obligație care, în concepția tovarășilor respectivi, revine altora. De curînd n-a analizat comitetul de partid de la uzina „Republica” problemele referitoare la calitatea tevilor 7 De fiecare dată ședințele au decurs democratic, dar la realizarea lor n-au luat parte toți comitetele și nu s-a extins la largă a comunistilor, hotărîrea neîndeplinind integral. Cînd discutăm cu unii tovarășii despre astfel de lucruri, observăm că își dau greu seama că neajunsurile de asemenea natură își au una din surse în încălcarea democrației, a disciplinei de partid...

— Ce concluzii practice se desgaț pentru activitatea de viitor de comitet municipal și a comitetelor de partid ale sectoarelor în legătură cu aplicarea consecventă a principiilor democratice ca mijloc de întărire a rolului organizațiilor de partid?

— Pe de o parte, promovarea pe scară largă a tot ce contribuie la asigurarea cadrului democratic — dezbaterile principalelor probleme, exprimarea deschisă a părților, propunerilor și sugestiilor, critica și autocritica etc., iar, pe de altă parte, întărirea disciplinei, a combativității, crearea premiselor ca fiecare comunist să-și asume pe deplin răspunderea și să-și asume în plină măsură și în fața acestora să aducă, prin îndeplinirea sarcinilor obștești ce sînt încredințate, o contribuție efectivă la creșterea continuă a rolului conducător ce revine organizației de partid.

— Cum se explică situațiile în care, deși adunările de partid se

CAPITOLUL IV DISPOZIȚII FINALE

Art. 74. Dispozițiile prezentei legi cu privire la centrale se aplică și combinatorilor, trusturilor, grupurilor de întreprinderi, de fabrici sau de uzine și altor unități economice asemănătoare centralelor. Dispozițiile cu privire la întreprinderi se aplică și altor unități asimilate acestora avînd denumiri specifice activităților lor.

Art. 75. Consiliul de Miniștri va modifica actele normative ce intră în competența sa, cum sînt cele cu privire la consiliile de administrație ale întreprinderilor agricole de stat și consiliile științifice ale institutelor de cercetare, potrivit prevederilor prezentei legi.

Art. 76. Decretul nr. 199 din 14 mai 1969, privind organizarea și funcționarea întreprinderilor și organizațiilor economice ale unităților industriale, precum și orice alte dispoziții contrare prezentei legi se abrogă.

ANEXĂ

Numărul membrilor și al reprezentanților salariaților în comitetul de direcție

Art. 77. Dispozițiile prezentei legi cu privire la centrale se aplică și combinatorilor, trusturilor, grupurilor de întreprinderi, de fabrici sau de uzine și altor unități economice asemănătoare centralelor. Dispozițiile cu privire la întreprinderi se aplică și altor unități asimilate acestora avînd denumiri specifice activităților lor.

Art. 78. Consiliul de Miniștri va modifica actele normative ce intră în competența sa, cum sînt cele cu privire la consiliile de administrație ale întreprinderilor agricole de stat și consiliile științifice ale institutelor de cercetare, potrivit prevederilor prezentei legi.

Nr. crt.	Numărul de salariați permanenți al unității	Numărul de membri în comitetul de direcție	Numărul reprezentanților salariaților în comitetul de direcție
1.	Pînă la 100 salariați	7-9	1
2.	De la 101 la 1000 salariați	9-11	2
3.	De la 1001 la 10000 salariați	11-13	3-4
4.	De la 10001 la 20000 salariați	13-15	2-3
5.	De la 20001 la 30000 salariați	15-17	4-5
6.	De la 30001 la 40000 salariați	17-19	6-7
7.	De la 40001 la 50000 salariați	19-21	6-7
8.	De la 50001 la 100000 salariați	21-23	7-8
9.	Peste 100000 salariați	23-25	8-9

Interviul consomat de S. ORBAN

REPORTAJ PE GLOB • REPORTAJ PE GLOB • REPORTAJ PE GLOB

REÎNȚĂLĂNIREA CU „ELDORADO”

Gazdele ne spun că Sanhai este „China în mic”. Există însă și un „Sanhai în mic” — o expoziție permanentă a orașului...

(de aici și denumirea lucrării), protejat și executat în întregime de colectivele termosterale.

După ce vizităm sala turbogeneratorului de 125 MW și sala centrală de comandă, gazdele ne prezintă rețeaua de transformatoare...

tă în mașini de rectificat, are 6.000 de muncitori și este apăsător că fiind una dintre cele mai bune unități ale acestei ramuri din China.

De la Conquista Incoace, nimic nu a înfierbîntat mai mult imaginația neabătînașilor ca presupusa existență a unor orașe pierdute în imensitatea junglei amazonice.

tor local implora cîndva: „Pentru dumnezeu, uitați acest teatru! Priviți la potențialul nostru economic”.

ce mai expresive rămase din „la belle époque”. În matca imensă a lui Rio Negro, de peste trei kilometri lărgime...

tului, a recoltării de castane și, ocazional, pe seama extracției minerale, extrem de limitate.

OMNI- PREZENȚA HĂRNICIEI

Însemnări de călătorie din R. P. Chineză

apoi că acum cinci ani s-au făcut sondaje pentru achiziționarea din străinătate a unui prototip de turbogenerator de mare putere...

vorbește foarte simplu despre marile avantaje ale metodei sale — producția fabricilor și folosirea energiei electrice de mare putere...

Există la Sanhai o preocupare constantă pentru a descoperi și folosi noi resurse de îndrăzneală și inteligență de a se alege a femeilor există o decalaj simțitor.

Există la Sanhai o preocupare constantă pentru a descoperi și folosi noi resurse de îndrăzneală și inteligență de a se alege a femeilor există o decalaj simțitor.

• Mitul depozitelor de comori • „Aventura cauciucului” • Prezența românești la Manaus

nile din Manaus erau certificate de consacrare pentru orice artist brazilian. Mai soseau aici faimoși cîntăreți lirici din Italia și din alte părți ale Europei.

nave pe an. O dată cu crăhul cauciucului a început să nu mai fie rentabil și, cum se obișnuiește în asemenea cazuri, a fost vîndut statului brazilian.

Manaus și centrul acestui regiune alcătuite din două state și două teritorii federale, unde jungla tronază suveran.

Prima parte a reportajului din Amazonia a fost publicată în nr. 8/72 al ziarului.

Există la Sanhai o preocupare constantă pentru a descoperi și folosi noi resurse de îndrăzneală și inteligență de a se alege a femeilor există o decalaj simțitor.

Există la Sanhai o preocupare constantă pentru a descoperi și folosi noi resurse de îndrăzneală și inteligență de a se alege a femeilor există o decalaj simțitor.

Există la Sanhai o preocupare constantă pentru a descoperi și folosi noi resurse de îndrăzneală și inteligență de a se alege a femeilor există o decalaj simțitor.



Ion CARJE

OAMENII ÎN AMURGUL VIETII

Societatea de consum — ostilă bătrînilor

Obiectivul aparatului urmărește depășirea pionierilor pe o arteră circulațională din Viena. Iată niște bătrîni infirmi, care așteaptă să treacă strada; se tem, ezită. Este arătat apoi un altul, care pășește nesigur, și pierde echilibrul și cade, lovindu-se.

stul din jurul ei, a hotărît să se sinucidă prin înfometare. Se numea Simone Fournier. Secvențele acestui calvar le-a consemnat într-un jurnal.

„Salariu egal la muncă egală” este departe de a fi o lozincă perimată, chiar și în unele din cele mai avansate țări capitaliste din Europa.

„Salariu egal la muncă egală” este departe de a fi o lozincă perimată, chiar și în unele din cele mai avansate țări capitaliste din Europa.

Muncă egală — salariu mai mic!

„Salariu egal la muncă egală” este departe de a fi o lozincă perimată, chiar și în unele din cele mai avansate țări capitaliste din Europa.

Stupefiantele și delincvența

Casa cu nr. 9 din strada 102 este în cartierul cunoscut al New Yorkului ca locul în care o mulțime disperată este înviațată și alunge gîndurile negre, recurgînd în orice priză de heroină.

Steaguri negre la A.E.G.

La intrarea în Uzinele din Kassel-Waldau (R. F. a Germaniei) ale concernului A.E.G. — Telefonfunkflutură steaguri negre. Ele nu constituie un semn de doliu ci simbolizează o acțiune de luptă a proletariatului.

În Occident, viața devine tot mai scumpă

Ca urmare a instabilității economice, a creșterii cheltuielilor în scopuri reproductive, în primul rînd pentru înarmări, a deprecierii monedelor naționale — fenomen tot mai pregnant, în ultimul timp în principalele țări capitaliste — costul vieții crește neîncreștat.



* Caboclo — amazonian purtînd însemnele metaisului între albi și în-dieni, Îndeobște muncitor ezonier.

Încheierea vizitei delegației militare polone

ÎNTÎLNIRE CU OFITERI DIN GARNIZOANA BUCUREȘTI

Vineri dimineața, delegația militară poloneză, condusă de general-bronj Wojciech Jaruzelski, a vizitat Academia Militară. Membrii delegației au participat apoi la o întâlnire cu ofițeri din garnizoana București.

Întîlnirea a fost deschisă de general-lieutenant Nicolae Militaru, comandantul garnizoanei București.

Lui dînd cuvîntul, generalul de armată Ion Ioniță, ministrul Forțelor Armate, a adresat, în numele militarilor români, un calduros salu delegației militare a Republicii Populare Polone. Vorbind cu relevanță însemnătatea relațiilor de prietenie și colaborare dintre România și Polonia, care se manifestă atât pe tărîm politic, economic, tehnico-stiințific, cultural, cit și militar.

Animații de puternice sentimente de solidaritate și frăție internațională, oamenii muncii din țara noastră, militarii români se bucură din inimă de realizările de seamă obținute de poporul polonez sub conducerea Partidului Muncitoresc Unit Polonez, în construirea societății socialiste, în înflorirea patriei sale.

Vorbitorul a trecut apoi în revistă realizările obținute de poporul nostru în construcția socialismului, în întărirea capacității de apărare a patriei, după care a înfățișat poziția României în principalele probleme ale situației internaționale actuale, preocuparea partitului și guvernului nostru pentru inițierea unității războai socialiste, a tuturor forțelor frontului antiumperialist. În încheiere, ministrul forțelor armate și-a exprimat convingerea că vizita delegației militare poloneze va contribui la o mai bună cunoaștere reciprocă, la întărirea prieteniei dintre militarii armatelor noastre, la dezvoltarea colaborării frăției între popoarele română și poloneză.

SOLEMNITATEA DECORĂRII

La Ministerul Forțelor Armate ale Republicii Socialiste România a avut loc, vineri dimineața, solemnitatea decorării membrilor delegației militare polone, conferirea medaliilor și distincțiilor de către general-bronj Wojciech Jaruzelski, ministrul Apărării Naționale a R.P. Polone. Distingțiile au fost înmînate de generalul de armată Ion Ioniță, ministrul forțelor armate.

Pentru contribuția adusă la întărirea relațiilor de prietenie dintre Forțele Armate ale Republicii Socialiste România și Forțele Armate ale Republicii Populare Polone, Consiliul de Stat al Republicii Socialiste România, conferă distincții în categoria „Virtutea ostășească”, clasa I, tovarășilor general-bronj Wojciech Jaruzelski, general de divizie Józef Urbanowicz, general de divizie pilot Jan Raczkowski, general de divizie Zygmunta Huszcza, general de brigadă Bolesław Szczepa, general de brigadă doctor Józef Baryla, general de brigadă Andrzej Biłacki, comandor Józef Cwikło, colonel diplomat Mieczysław Kaczynski, colonel diplomat Zbigniew Czerwinski, colonel Józef Pietrzykowiak, colonel Michał Janiszewski, locotenent-colonel Janusz Kujawski, colonel Józef Nowicki.

Prin același decret a fost conferită medalia „Virtutea ostășească”, clasa a II-a, tovarășului Marian Stepanowski.

PLECAREA SPRE PATRIE

Vineri seara, delegația militară a Republicii Populare Polone, care a făcut o vizită de prietenie în țara noastră, a părăsit Capitala.

Pe aeroportul Otopeni, unde erau arborate drapelere de stat ale Republicii Socialiste România și Republicii Populare Polone, delegația a fost condusă la plecarea de general de armată Ion Ioniță, general-colonel Ion Gheorghe, Nicolae Ecobescu, adjunct al ministrului Afacerilor Externe, de adjunctii al ministrului forțelor armate, general și ofițeri superiori, alte persoane oficiale.

A fost de față Jaromir Ochudzko, ambasadorul R.P. Polone la București, colonel Józef Pietrzykowiak, atașat militar și ofițer în misiuni diplomatice la București, precum și atașaji militari ai unor misiuni diplomatice în România.

O gardă militară a prezentat onorul Fanfara a întonată Imnurile de Stat ale celor două țări.

Cei doi miniștri au trecut în revistă garda de onoare aliniată pe aeroport.

Un grup de pionieri au oferit oaspeților buchete de flori. (Agerpres)

Oaspețele a relevat preocupările poporului polonez, grăvia partitului și statului pentru înlăuntrirea capacității de apărare a Poloniei poloneze. În încheiere, a transmis mulțumiri pentru primăria cordială și atmosfera ospitalieră de care s-a bucurat delegația militară polonă în tot timpul vizitei făcute în România, vizită care serveste prieteniei și frăției dintre popoarele și armatele celor două țări.

La întîlnire au luat parte adjunctii ai ministrului Forțelor Armate, general și ofițeri.

A fost prezent Jaromir Ochudzko, ambasadorul R. P. Polone la București.

Vizita unei delegații de activiști ai P. C. R. în Italia

În perioada 18-22 mai, o delegație a Comitetului județean Timiș ai P.C.R. a făcut o vizită în Italia, la Federația Federatiei din Ferrara a Partidului Comunist Italian. Delegația, formată din tovarășii Darie Trifon, secretar al Comitetului județean Timiș ai P.C.R., George Micota, prim-secretar al Comitetului municipal Timiș ai P.C.R. și Gheorghe Băștescu, membru al Biroului Comitetului județean Timiș ai P.C.R., a vizitat

Primire la Consiliul de Miniștri

Vineri, 28 mai a.c., Heinz Westphal, secretar de stat parlamentar la Ministerul Familiei, Tineretului și Sănătății din R.F. a Germaniei, a fost primit de tovarășul Leonte Răutu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri.

De asemenea, a avut întîlnire cu tovarășul Ion Iliescu, membru supleant al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.

Discuțiile s-au desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească.

La primiri a participat Dan Martinescu, prim-secretar al C.C. al U.T.C. ministru pentru problemele tineretului.

A fost prezent, de asemenea, dr. Klaus von Kameke, înrădăcit cu afacerea ad-interim în R.F. a Germaniei la București. (Agerpres)

ADUNĂRI CONSACRATE ANIVERSĂRII MIȘCĂRII REVOLUȚIONARE DE LA 1821

În organizarea Consiliului județean Mureș al Frontului Unității Socialiste și Comitetului județean pentru cultură și artă, vineri, în sala Palatului Culturii din Tg. Mureș, a avut loc o adunare populară consacrată aniversării a 150 de ani de la desfășurarea mișcării revoluționare condusă de Tudor Vladimirescu. Au luat parte activiști de partid și de stat, personalități ale vieții științifice și culturale, oameni ai muncii din întreprinderi și instituții, militari, studenți și elevi.

Despre viața și activitatea marelui patriot a vorbit Vasile Rus, prim-secretar al Comitetului municipal Tg. Mureș al P.C.R., primarul municipiului.

Cu prilejul aniversării a 150 de ani de la mișcarea revoluționară de la 1821, vineri după-amiază a avut loc, în sala Casei de cultură din Drăgășani, un simpozion cu tema „Tudor Vladimirescu, luptător pentru libertate și independență națională”.

Numerosi localnici au urmărit expunerile prezentate de prof. univ. Vasile Macu, membru corespondent al Academiei, și profesorii Gheorghe Pavel și Eugeniu Enescu, despre cauzele, desfășurarea și importanța mișcării revoluționare, despre luptele pândurilor din 28-29 mai 1821 la Drăgășani. (Agerpres)

OASPEȚI DE PESTE HOTARE AI COMITETULUI NAȚIONAL PENTRU APĂRAREA PĂCII

În perioada 17-27 mai ne-au vizitat țara, la invitația Comitetului Național pentru Apărarea Păcii, delegații ale Comitetelor păcii din Australia, Brazilia, Cuba și Japonia.

Oaspeții au vizitat Fabrica de confecții București și Hidrocaraia de pe Argeș, obiective social-culturale din Capitală și din țară: Muzeul de istorie a partidului comunist, a mișcării revoluționare și democratice din România, Muzeul de istorie al orașului București, Muzeul de Sat, Institutul de etnografie și folclor, Galeria de artă națională, Palatul Pionierilor, Spitalul de copii „Emilia Brza”, stațiunea de pe litoralul Mării Negre și Muzeul de arheologie din Constanta, Valea Prahovei, Muzeul Doftana, Castelul Peleş, orașul Brașov etc.; au participat la adevărata publică organizată la București cu prilejul Zilei de solidaritate internațională cu popoarele din Vietnam, Cambodgia și Laos. Au avut întrevederi la: Uniunea Ziaristilor, Institutul de studii sud-est-europene, Facultatea de drept a Universității București, Comitetul de Cercetare Telespațială de aerospațiu, au fost primii la Marea Adunare Națională și la Comitetul Național pentru Apărarea Păcii.

SIMPOZION

Vineri dimineața au început la Iași lucrările Simpozionului de sociologie cu tema „Forța de muncă din țara noastră - obiect de investigație științifică interdisciplinară”, organizat de Universitatea „A. I. Cuza” și Centrul de sociologie ieșean. Programul de deschidere a fost rostit de prof. dr. docent Ion Sandru, prorector al universității ieșene, care a trecut în revistă progresele înregistrate de această disciplină, realizările sociologice ieșene în colaborare cu cercetătorii din domeniile eticii, filozofiei, geografiei, medicinelor sociale. Cele peste 80 de comunicări științifice și referate care vor fi susținute în cadrul simpozionului de cadre didactice și cercetători din alte centre din țară, abordează probleme majore privind dezvoltarea sociologiei în țara noastră, corelația sociologiei cu disciplinele conexe, diverse aspecte ale problematicei muncii și mediului înconjurător.

Intr-o atmosferă de puternic entuziasm, cei prezenți la ședința de deschidere, au adoptat textul unei telegramme adresate Comitetului Central al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu.

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

POPICE UN NOU SUCCES ROMĂNESC LA „EUROPENELE” DE LA GALAȚI

Aseară, la Galați, s-au disputat întrecerile finale în proba feminină de junioare din cadrul campionatelor europene de popice. Titlul de campioană a revenit concurenței lidico Jjić (România) cu 808 puncte, urmată de Margit Bergen (Ungaria) - 804 puncte, Heidrun Pudevič (R. D. Germană) - 404 puncte.

SCRIMĂ Turneul individual de floretă femei

Concursul internațional de scrimă care se desfășoară în sala sporturilor Floreasca din Capitală a continuat ieri cu proba feminină de floretă. Intrecerea a fost dominată de reprezentantele U.R.S.S., prezente cu trei sportive în turneul final. Pe primul loc s-a clasat Ludm. Arad (U.R.S.S. - 4 victorii, urmată de Galina Gorohova (U.R.S.S.) - 3 victo-

NUMERUL NOILOR AMBASADORI AI REPUBLICII SOCIALISTE ROMANIA ÎN CUBA ȘI R. P. POLONA

Prin Decret al Consiliului de Stat, tovarășul Petre Ionescu a fost numit în funcția de ambasador extraordinar și plenipotențiar al Republicii Socialiste România în Republica Cuba în locul tovarășului Vasile Mușat, care a fost rechemat în centrul Ministerului Afacerilor Externe.

Prin Decret al Consiliului de Stat, tovarășul Marin Mihai a fost numit în funcția de ambasador extraordinar și plenipotențiar al Republicii Socialiste România în Republica Polonă în locul tovarășului Tiberiu Petrescu, care a fost rechemat în centrul Ministerului Afacerilor Externe. (Agerpres)

PRONOEXPRES CISTIGURILE TRAGERII SPECIALE PRONOEXPRES Nr. 20 DIN 18 MAI 1971:

OBȘNUTE: Extragera I: cat. 1: 1 variantă 25 la sută a 100.000 lei și 1 variantă 10 la sută a 40.000 lei; cat. 2-a: 2,65 a 29.297 lei; cat. 3: 10,20 a 5.424 lei; cat. 4: 110,40 a 943 lei; cat. 5: 210,65 a 494 lei; cat. 6: 7.779,95 a 40 lei.

REPORT CATEG. I: 1.193.342 lei.

EXTRAGEREA a II-a: cat. A: 2 variante 10 la sută a 100.000 lei; B: 30,25 a 3.247 lei; C: 91,90 a 1.059 lei; D: 4.002,20 a 80 lei; E: 262,25 a 200 lei; F: 5.005,55 a 40 lei.

REPORT CATEG. A: 332.088 lei.

SUPLEMENTARE: Cat. G: 6,75 variante (autoturisme „Moskvic” și 4 furcuți și radiu); Cat. H: 43.05 (excursii în U.R.S.S. a 3100 lei); Cat. I: 200 a 1.000 lei; Cat. J: 544,40 a 100 lei.

SPECIALE: Cat. M: 2,55 variante (autoturisme „Dacia 1300”); Cat. N: 3,30 (autoturisme la alegere conform prospectului); Cat. O: 7,80 (excursii în Iugoslavia a 5.400 lei); Cat. P: 40,40 (excursii în U.R.S.S. a 3.100 lei); Cat. R: 68 a 1.000 lei; Cat. S: 179,30 a 500 lei; Cat. T: 251,85 a 100 lei; Cat. U: 6.392,65 a 40 lei.

SEDINȚA CONSILIULUI SANITAR SUPERIOR vremea

Vineri, a avut loc în Capitală ședința Consiliului sanitar superior în cadrul căreia ministrul sănătății, Dan Enăchescu, președintele Consiliului, a prezentat un studiu privind problemele actuale ale formării, specializării și perfecționării cadrelor medicale. Au luat parte cu virul membri ai Consiliului, precum și invitați.

Consiliul a adoptat un plan de măsuri ce urmează a fi prezentat Ministerului Sănătății.

În încheierea lucrărilor a luat cuvîntul vicepreședintele Consiliului de Miniștri, Leonte Răutu. (Agerpres)

NUMERELE EXTRASE LA TRAGEREA DIN 23 MAI 1971

EXTRAGEREA I: 83 81 51 80 20 34 17 84 32

Fond de premii: 553.880 lei

EXTRAGEREA a II-a: 7 6 43 23 16 83 14

Fond de premii: 585.349 lei.

LOTTO

NUMERELE EXTRASE LA TRAGEREA DIN 23 MAI 1971

EXTRAGEREA I: 83 81 51 80 20 34 17 84 32

Fond de premii: 553.880 lei

EXTRAGEREA a II-a: 7 6 43 23 16 83 14

Fond de premii: 585.349 lei.

steri în cea mai mare parte a țării. Cerul a fost păsătorit de un mult noroz. Au căzut ploi temporare și sub formă de averse însoțite de descărcări electrice, în unele regiuni (Ateni și sud-vestul Munteniei). Vîntul a suflat slab pînă la potrivit. Temperatura aerului la ora 14 oscila între 13 grade la Petrosani și 21 de grade la Cluj, Sighetul Marmației, Bala Mare, Timișoara, Caransebeș,...

Inaugurarea expoziției „Expo-flora '71”

În parcul Herăstrău din Capitală, a fost inaugurată vineri la amiază trajațională expoziție de flori „Expo-flora '71”.

La festivitățile care a avut loc cu acest prilej au luat parte Dumitru Popa, primarul general al Capitalei, Dumitru Jolța, prim-vicepreședinte al Consiliului popular municipal, numeroși bucureșteni.

Amplasată într-una din cele mai atractive zone de agrement din Capitală, expoziția organizată pe o suprafață de 14 hectare, oferă vizitatorilor o înălțătoare îmbinare de flori și verdeț, oglindind fantezia și ingeniozitatea grădinarilor bucureșteni, a lucrătorilor Direcției de drumuri și spații verzi, a administrației parcurilor care au colaborat la realizarea expoziției.

Începînd de la intrarea dinspre Piața Aviatorilor, atenția vizitatorilor este reținută de zece feluri de bogăti colorate. O mărunție a gustului pentru frumos o constituie zona rezervatei sectorului și comenarilor grădinarilor au inițiat o adevărată întrecere artistică. Valea teraselor din parcul amintit a fost transformată într-un imens bazin înflorit, în care sînt așezate peste 100 de specii de plante ornamentale. Aici a fost alcătuită, cu un deosebit simț artistic, stema P.C.R., brodată pe un steag roșu format din mii de flori purpuri.

În cadrul expoziției au fost amenajate două elegante pavilioane pentru desăcarea florilor, spații de odihnă pentru vizitatori, două terenuri de joacă și o bibliotecă pentru copii, un teatru de păpuși, precum și un „colț al adolescentului” avînd o gamă variată de jocuri distractive. (Agerpres)

Concursul și Festivalul de muzică populară românească „Maria Tănase”

La Craiova continuă să se desfășoare cea de-a doua ediție a Concursului și Festivalului de muzică populară românească „Maria Tănase”. În cele trei zile care s-au scurs, pe scena Teatrului Național au evoluat 50 de concurenți - solisti vocali și instrumentiști din diferite județe.

La reușita acestei prestigioase manifestări culturale-artistice au contribuit și concuroșii artiști profesioniști: Maria Lățăreș, Benone Sîneluc, Irina Loghin, Ileana Săraru, Ioana Crăciun, Gigi Boleanu, Maria Ciobanu, Ion Dolănescu și alții, care au susținut concerte în afară de concurs. Simultan, la Teatrul de vară „23 August” din Craiova, precum și în comunele Cetate, Maglavit, Bechet, Dăbuleni, Bîstret și Goicea din județul Dolj, concurenți și solisti profesioniști au susținut, în ultimele două zile, concerte de muzică populară care au fost urmărite de peste 8.000 de spectatori.

Manifestările prilejului de festival au continuat vineri dimineața cu o gală de filme pe teme de etnografie și folclor și cu o întîlnire a discotelor cu interpretii preferați de muzică populară.

Concursul și Festivalul „Maria Tănase” se vor încheia duminică, cînd cistigătorii premiilor acordate de organizatori vor susține un spectacol de gală. (Agerpres)

PROF. DR. DOCENT VICTOR CHERESTEȘU

În ziua de 27 mai 1971 a încetat din viață prof. dr. docent Victor Chereșteșu, membru al Academiei Științelor și Politice a Republicii Socialiste România.

Născut la 5 septembrie 1895 în orașul Dej, Victor Chereșteșu și-a făcut studiile universitare la Budapesta și Viena, obținînd doctoratul în istorie, în 1917.

Din 1919 a lucrat la Biblioteca Universității din Cluj și a colaborat la diferite publicații cu caracter progresist, a desfășurat o bogată activitate științifică și didactică, remarcîndu-se prin traducerea în limba română a unor lucrări marxiste.

În anul 1930 a fost primit în rândurile Partidului Comunist Român. În această calitate a desfășurat o fructuoasă muncă propagandistică, a activat în conducerea unor organizații de masă îndrumate de P.C.R., fapt pentru care a fost supus persecuțiilor burghezo-mosierece.

Din 1945 a îndeplinit funcții de răspundere pe linie de partid și de stat, a fost ambasador al României în diferite țări.

Victor Chereșteșu a desfășurat o susținută activitate în conducerea unor institute ale Academiei Republicii Socialiste România și Academiei de Științe Sociale și Politice. Om de înaltă tinută științifică, el s-a remarcat prin cercetările în domeniul istoriei patriei. Lucrările sale, printre care „Adunarea națională de la Blaj”, „Contribuții la istoria mișcării țărănești în Transilvania în anul revoluționar 1848”, „Lupta istoria Transilvaniei” (vol. II), „Luptătorii revoluționar Elămie Muruz” și altele au adus contribuții valoroase în deosebi la elucidarea evenimentelor din anii revoluționari 1848-1849 în Transilvania. Prin participarea sa la congrese și alte manifestări științifice internaționale, prin traducerea unor dintre lucrările sale în limbi străine, Victor Chereșteșu a făcut cunoscută peste hotare realizările istoriografice românești.

Intellectual comunist devotat patriei socialiste, Victor Chereșteșu a desfășurat o bogată activitate obștească, participînd neobosit la îndeplinirea poliției interne și externe a Partidului Comunist Român. El a militat pentru întărirea prieteniei și frăției dintre poporul român și naționaliștii concitoveni.

Pentru îndelungata sa activitate revoluționară și științifică a fost decorat cu ordine și medali ale Republicii Socialiste România.

Prin înecarea din viață a profesorului dr. docent Victor Chereșteșu stîntea și cultura românească suferă o grea pierdere. Amintirea sa luminoasă va rămîne neștearsă în inimile tuturor celor care l-au cunoscut și apreciat ca tovarăș de luptă, ca om de știință și dascăl.

ACADEMIA DE ȘTIINȚE SOCIALE ȘI POLITICE A REPUBLICII SOCIALISTE ROMANIA,
COMITETUL JUDEȚEAN CLUJ AL P.C.R.,
UNIVERSITATEA „BABEȘ-BOLYAI” DIN CLUJ

Corpul neînsuflețit este depus la Casa univesitarilor din Cluj. Publicul are acces unul, 31 mai, între orele 10-12, după care va avea loc adunarea de doliu. Închurarea va avea loc la Cimitirul central din municipiul Cluj.

ELISABETA COMNACU

Prin munca sa neobosită, desfășurată cu înaltă conștință de clasă și profund devotament, Elisabeta Comnacu a adus o contribuție de seamă la lupta pentru făturarea orînduirii noi, socialiste în țara noastră.

Amintirea ei va rămîne neștearsă în inimile noastre.

COMITETUL JUDEȚEAN SIBIU AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

COMITETUL POSTILOR TRĂZĂRI ANTI-FASCISTE DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMANIA

Prin munca sa neobosită, desfășurată cu înaltă conștință de clasă și profund devotament, Elisabeta Comnacu a adus o contribuție de seamă la lupta pentru făturarea orînduirii noi, socialiste în țara noastră.

Amintirea ei va rămîne neștearsă în inimile noastre.

COMITETUL JUDEȚEAN SIBIU AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

COMITETUL POSTILOR TRĂZĂRI ANTI-FASCISTE DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMANIA

După 23 August 1944 a îndeplinit sarcini pe linie de partid ca activist a C.C. al P.C.R., precum și pe linie de stat.

Pentru îndelungata și consecventa sa activitate revoluționară a fost decorat cu ordine și medali ale Republicii Socialiste România.

ÎN CÎTEVA RÎNDURI

La Paris, în campionatul internațional de șah Francei, în turul trei al probei de dublu bărbăci cu-pul roman Sever Dron, Petre Măr-măreanu, deși a cistigat primul set în fața perechii americane Ashe, Rosen, a fost întrecut cu 3-6, 8-6, 6-2, 6-1.

SELECȚIONATA BRAZILIEI a suferit prima înfrîngere în cadrul campionatului mondial feminin de baschet care se desfășoară în prezent la Sao Paulo. Într-unul din derby-urile competiției, baschetbalistele braziliene au pierdut cu scorul de 68-59 (33-31) în fața formației cehoslovace.

Intr-un alt joc reprezentativa Cubei a învins cu scorul de 72-65 (31-43) echipa Coreei de Sud.

În clasament conduce Cehoslovacia cu 9 puncte (347-312), urmată de Brazilia - 9 puncte (323-317), U.R.S.S. - 8 puncte, Coreea de Sud - 7 puncte, Japonia, Franța și Cuba - toate cu câte 3 puncte. Echipa U.R.S.S. are un meci mai puțin.

A ÎNCETAT DIN VIAȚĂ în urma unei boli incurabile, fostul internațional italian, fotbalistul **ARMANDO PICCHI**. În ultimul timp Picchi era antrenor. Celebrul jucător avea vîrstă de 37 de ani.

Viata internațională

LUCRĂRILE CONGRESULUI AL XIV-LEA AL P. C. DIN CEHOSLOVACIA

PRAGA 28. — Corespondentul Agerpres, C. Priskaric, transmite: Vineri, în cadrul Congresului Partidului Comunist din Cehoslovacia, au continuat discuțiile la raportul de activitate al C.C. al P.C.C., la raportul Comisiei centrale de control și rezerve, precum și la proiectul de directive. Delegații, conducătorii de instituții centrale, întreprinderi economice, activiști de partid, de stat și obștești au înfățișat congresului succesele înregistrate în secolare pe care le reprezintă și s-au referit pe

larg la sarcinile ce se desprind pentru perioada viitoare din documentele suspuse spre dezbateră.

Cel de-al XIV-lea Congres a fost salutat apoi de reprezentanți ai unor partide comuniste și muncitorești invitate la lucrări.

În încheierea discuțiilor a luat cuvântul Gustav Husak, prim-secretar al C.C. al P.C.C.

Seara, în cinstea delegaților și a oaspeților de peste hotare a fost organizat un spectacol festiv.



O impresionantă demonstrație antiforbatică. Prin fața Capitolului din Washington trec doar doi combatanți americani de pe fronturile de luptă din Vietnamul de sud, care cer încetarea agresiunii S.U.A. în Indochina

Vizita delegației P.C.R. la Karlovy Vary

În cursul dimineții de vineri, delegația Partidului Comunist Român, condusă de tovarășul Dumitru Popescu, membru al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., care participă la lucrările celui de-al XIV-lea Congres al P.C.C., a fost însoțită să facă o vizită prietenească la Karlovy Vary.

Delegația a fost însoțită de Ignac Rendec, ministru-șef de cabinet al Comitetului regional de partid al Cehiei de vest.

La intrarea pe teritoriul Karlovy Vary, oaspeții români au fost întâmpinați și salutați călduros de reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat.

La sediul Comitetului de partid regional a avut apoi loc o întâlnire prietenească între delegația Partidului Comunist Român și reprezentanții ai activității de partid regional.

Primul secretar a salutat, în numele comunistilor din regiunea Cehiei de vest, prezența delegației P.C.R. în această parte a țării, subliniind că vizita reflectă relațiile prietenești de colaborare tovarășească, existente între cele două partide comuniste, între România și Cehoslovacia. El a înfățișat apoi aspecte ale activității organelor și organizațiilor de partid, precum și cele mai importante realizări economice, politice, sociale și culturale pe care actualul Congres al P.C.C. le pune în fața oamenilor muncii din această regiune a Cehoslovaciei.

Tovarășul Dumitru Popescu a mulțumit pentru primirea călduroasă făcută membrilor delegației P.C.R. și a arătat că prezența delegației române la Karlovy Vary, deși de scurtă durată, are menirea să întregască imaginea generală despre Cehoslovacia

COMUNICAT COMUN SOVIETO-EGIPTEAN

SEMNAREA TRATATULUI DE PRIETENIE ȘI COLABORARE DINTRE U.R.S.S. ȘI R.A.U.

CAIRO 28 (Agerpres) — Nikolai Podgorni, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., care a intrerprins în R.A.U. o vizită neoficială prietenească, a părăsit vineri Cairo, plecând spre patrie. În capitala R.A.U., Nikolai Podgorni a avut convorbiri cu președintele Anwar Sadat, în urma cărora a fost dat publicității un comunicat comun și semnat de către ambele părți și colaborare dintre U.R.S.S. și R.A.U. Tratatul subliniază că cele două părți vor dezvolta și vor întări și pe viitor relațiile de prietenie și colaborare multilaterală în domeniile politice, economice, tehnico-stiințifice, culturale și în alte domenii, pe baza principiilor respectării suveranității, integrității teritoriale, neamestecului în treburile interne, egalității în drepturi și avantajului reciproc. Ele vor promova în mod strâns și multilateral pentru asigurarea condițiilor în vederea păstrării și dezvoltării în continuare a cooperării social-economice ale popoarelor lor. U.R.S.S. și R.A.U., afirmă tratatul, sânt hotărâte

Încheierea vizitei premierului canadian în U.R.S.S.

MOSCOVA 28 (Agerpres) — A fost dat publicității comunicatul comun și semnat de către ambele părți și colaborare dintre U.R.S.S. și R.A.U. Tratatul subliniază că cele două părți vor dezvolta și vor întări și pe viitor relațiile de prietenie și colaborare multilaterală în domeniile politice, economice, tehnico-stiințifice, culturale și în alte domenii, pe baza principiilor respectării suveranității, integrității teritoriale, neamestecului în treburile interne, egalității în drepturi și avantajului reciproc. Ele vor promova în mod strâns și multilateral pentru asigurarea condițiilor în vederea păstrării și dezvoltării în continuare a cooperării social-economice ale popoarelor lor. U.R.S.S. și R.A.U., afirmă tratatul, sânt hotărâte

Tensiune în relațiile americano-japoneze

Data semnării tratatului privind retrocederea Okinawei lăsată în suspensie

WASHINGTON 28 (Agerpres) — Statele Unite au anunțat că nu vor stabili o dată precisă pentru semnarea tratatului de retrocedere a Okinawei către Japonia decât după încheierea negocierilor dintre cele două guverne privind detaliile întregii operațiuni.

Holăritarea, relevă agenția Asociației Press, provoacă nemulțumirea profundă a guvernului nipon, care în ultima perioadă a insistat asupra semnării oficiale a tratatului la începutul lunii iunie, la Tokio. În prezent, cele două țări există divergențe în mai multe probleme legate de prezența americană în Okinawa. Printre altele, Statele Unite ar dori să mențină în insulă o stație-releu a postului de radio „Voice America”. Cele două guverne nu au câștigat de acord, pe de altă parte, asupra compensației pe care Japonia

PARIS Conferința cvadripartită în problema Vietnamului

PARIS 28 (Agerpres) — În capitala Franței a avut loc cea de-a 114-a ședință plenară a conferinței cvadripartite în problema Vietnamului.

În declarația rostită cu acest prilej, Xuan Thuy, conducătorul delegației R.D. Vietnam, a condamnat cu fermitate continuarea de către S.U.A. a acțiunilor provocatoare împotriva țării sale. Statele Unite — a subliniat el — refuză să pună capăt agresiunii în Vietnam și extind războiul în toată Indochina. Xuan Thuy a relevat că, încercând să-și justifice refuzul de a stabili o dată limită pentru retragerea totală și necondiționată de pe teritoriul sud-vietnamez a trupelor americane, Administrația S.U.A. urmărește să-și mascheze platurile de agresiune. „Dacă delegatul american nu anunță imediat o dată rezonabilă pentru evacuarea tuturor trupelor S.U.A. din Vietnamul de

Sud, conferința de la Paris nu va putea progresa”, a declarat conducătorul delegației R.D.V. El a afirmat că numai după fixarea acestui termen „vor putea fi soluționate cu ușurință alte probleme, inclusiv cea a prizonierilor de război”.

Rîndul său, Nguyen Van Tien, șef adjunct al delegației Guvernului Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de Sud, a insistat asupra necesității stabilirii de către guvernul S.U.A. a unei date precise pentru evacuarea trupelor americane de pe teritoriul sud-vietnamez. „Dacă țara de Stat pentru Afacerile Externe al R.S.F. Iugoslavia, a spus: „Iugoslavia a subliniat că diverse cazuri diferite au dus la înfrângerea înarmărilor nucleare pentru securitatea dezvoltarea economică a tuturor țărilor. De aceea, considerăm pozitiv orice pas care poate să însemne o reducere a acestui curs și care ar putea să deschidă mai larg

Puternice manifestații antigovernamentale la Seul

SEUL 28 (Agerpres) — Numeroși studenți și profesori au participat la demonstrații și manifestații antigovernamentale în fața Ministerului de Interne al R.A.U. în fața Ministerului de Interne al R.A.U. în fața Ministerului de Interne al R.A.U.

UN ACT SAMAVOLNIC

BRUIEREA EMISIUNILOR TELEVIZIUNII R.P.D. COREENE

PHENIAN 28 (Agerpres) — Agenția A.C.T.C. și Televiziunea din R.P.D. Coreeană au difuzat o declarație în care protestează în legătură cu bruierea de către administrația lui Pak Cijan Hi a emisiunilor de televiziune destinate populației de la sud de Săriwon, în R.P.D. Coreeană.

După ce subliniază că în R.P.D. Coreeană au fost îndeplinite sarcinile dificile și complexe de largire a rețelei de televiziune, care cuprinde în prezent întreaga parte nordică a țării, administrația menționează că nu dămul aut intrat în funcțiune stațiile de retransmisie Keson și Haidjou, destinate populației de la sud de Săriwon. Declarația subliniază că emisiunile de televiziune ale R.P.D. Coreene sînt o lungă vreme întrerupte din cauza de cea a postului sud-coreean. În ciuda acestui fapt, partea sud-coreeană transmite continuu, către a ceeași lini, la aceeași oră, unde electricele pentru a brui emisiunile nord-coreene și pentru a împiedica populația să recepționeze transmisia postului de televiziune al R.P.D. Coreeană.

În încheiere, declarația cere autorităților de la Seul să înceteze imediat bruierea, menționând că, în caz contrar, ele vor purta întreaga răspundere pentru consecințele acestor acte.

Standurile românești la expoziția internațională de tehnică pentru unitățile comerciale și de alimentație publică „Intorgmas”, din Moscova, au fost vizitate vineri de N. K. Babakov, vicepreședintele al Consiliului de Miniștri, președintele Comitetului de Stat al Planificării al U.R.S.S., și de V. N. Doenin, ministrul construcțiilor de mașini pentru industria ușoară și alimentară și de instrumente casnice al U.R.S.S. În acest zi au fost vizitate de Gerhard Schurer, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R. D. Germaniei.

O întâlnire între ministrul afacerilor externe al Franței, Maurice Schumann, și omologul său german, Walter Scheel, a avut loc vineri la Bonn. Pe agenda convorbirilor s-au aflat relațiile Est-Vest, reducerea efectivelor militare în Europa, precum și aspecte legate de eventuală largire a Pieței comune.

Ministrul apărării din țara N.A.T.O. s-au întrunit la Bruxelles pentru a discuta unele aspecte legate de apropiata conferință a Consiliului Ministerial al Pactului Nord-Atlantic, programată săptămîna viitoare la Lisabona.

UTHANT:

În locul înarmării — prioritate eforturilor pentru progres economic și social

NEW YORK 28 (Agerpres) — A dresindu-se participanților la Simpozionul internațional asupra celui de-al doilea deceniu al dezvoltării, ale cărui lucrări se desfășoară la Boston, în S.U.A., secretarul general al O.N.U., U Thant, a afirmat imperativ concentrării eforturilor pentru asigurarea progresului economic și social al țărilor în curs de dezvoltare. U Thant s-a pronunțat pentru abandonarea „priorităților militare împovărătoare” și canalizarea resurselor eliberate astfel în direcția combaterii sărăciei, „care continuă să rămîna caracteristica cea mai tristă a existenței umane”. Secretarul general al O.N.U. s-a declarat în favoarea promovării unor forme multilaterale de acordare a asistenței țărilor în curs de dezvoltare pentru liberalizarea comerțului internațional și abandonarea barierelor ridicate, pentru concentrarea eforturilor țărilor în curs de dezvoltare în vederea diversificării ramurilor economice și a producerii destinate exportului.

Referindu-se la unele probleme internaționale, U Thant a relevat necesitatea încetării războiului din Vietnam.

„Reducerea forțelor armate din Europa ar avea un efect pozitiv asupra promovării colaborării și securității

BEIGRAD 28 (Agerpres) — Referindu-se la poziția țării sale în problemele dezarmării, Dragoljub Vujić, purtătorul de cuvînt al Secretariatului de Stat pentru Afacerile Externe al R.S.F. Iugoslavia, a spus: „Iugoslavia a subliniat cu diverse cazuri diferite au dus la înfrângerea înarmărilor nucleare pentru securitatea dezvoltarea economică a tuturor țărilor. De aceea, considerăm pozitiv orice pas care poate să însemne o reducere a acestui curs și care ar putea să deschidă mai larg

agențiile de presă transmit:

Ministrul învățămîntului din Republica Socialistă România, Mircea Malita, aflat într-o vizită în U.R.S.S., a avut vineri convorbiri cu M. A. Prokofiev, ministrul învățămîntului de cultură generală, V. P. Eliutin, ministrul învățămîntului superior și al mediului de specialitate, precum și cu A. A. Bulgakov, președintele Consiliului de Stat pentru învățămîntul tehnic și profesional de U.R.S.S. În cadrul convorbirilor, desăfășurate într-o atmosferă de căldură prietenească, au fost abordate probleme privind colaborarea dintre cele două țări în domeniul învățămîntului.

Proiectul de amendamente la constituție

hann Baptist Schöhlhorn, secretar de stat în Ministerul Economiei și Finanelor al R. F. a Germaniei, care se află în vizită în Ungaria, a fost primit de Jozsef Biro, ministrul comerțului exterior. El a avut de asemenea convorbiri cu Bela Szalasi, adjunct al ministrului comerțului exterior, asupra unor probleme ale relațiilor economice ungaro-germane.

Președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

Alezet Kosighin, l-a primit vineri la Kremlin pe ministrul afacerilor externe al Republicii Chile, Clodomiro Almeida Medina. A fost subliniată dorința Uniunii Sovietice și Republicii Chile de a dezvolta colaborarea multilaterală în interesul ambelor țări și al cauzei păcii.

Dolores Ibarruri, președintele Partidului Comunist din Spania

și-a încheiat vizita la Belgrad, anunțând agenția Tanug. În timpul șederii la Belgrad, Dolores Ibarruri a avut o întrevedere cu președintele Josip Broz Tito și mai multe convorbiri cu reprezentanți ai Uniunii Comunistilor din Iugoslavia.

La Havana s-a anunțat

că o navă a pazel de coastă a S.U.A. a reținut în ziua de 27 mai opt pescari cubanezi, care pescuiau în marea deschisă, la 35 mile de insulele Dry Tortugas. Conducerea flotei de pescuit cubaneze a denunțat acțiunea autorităților americane, ca „un act provocator, ilegal și absolut neîntemeiat”, relatează agenția Prensa Latina.

La „Palatul Congreselor” din Roma

au început vineri lucrările Conferinței naționale organizată de către cele trei mari centrale sindicale italiene — C.G.I.L., C.I.S.L., U.I.L. — pe tema „O nouă politică economică, reformele pentru dezvoltarea sudului țării, folosirea deplină a brațelor de muncă”. La dezbateri participă peste 900 de delegați. Sînt prezente, de asemenea, delegații ale partidelor politice. Delegația P.C.I. este condusă de Luigi Longo, secretarul general al partidului.

Convorbiri economice ungaro-germane

La Ambasada română din Roma: Prezentarea volumului „NICOLAE CEAUȘESCU: România pe drumul socialismului și al luptei împotriva imperialismului”

ROMA 28 — Corespondentul Agerpres, N. Pulicea, transmite: La sediul Ambasadei României a avut loc vineri prezentarea volumului „NICOLAE CEAUȘESCU: România pe drumul socialismului și al luptei împotriva imperialismului”, apărut în aceste zile în principalele librării din capitala Italiei.

Ambasadorul român, Iacob Ionan, a salutat prezența unor membri ai corpului diplomatic și a unui mare număr de reprezentanți ai presei și radio-televiziunii italiene. Lui, după cuvîntul, autorului prefeței volumului, prof. univ. Carlo Salinaro, s-au spus: „Ediția „Il Calendario del Popolo” a considerat oportun și util să publice acest volum de articole și cuvîntări ale președintelui Ceaușescu, apărîndu-l ca o contribuție importantă la discuțiile ce au loc în prezent în cadrul mișcării comuniste și

muncitorești internaționale. Culegerea de față ilustrează o poziție ce a trezit un mare ecu în Italia și în lume — în cercuri politice și gazetărești, ale opiniei publice. Am publicat lucrările președintelui Nicolae Ceaușescu pentru că personalitatea sa politică și revoluționară s-a impus de multă vreme și pentru că aduce o contribuție de prim ordin la soluționarea pozitivă a diferitelor probleme ce le ridică viața internațională contemporană”.

În continuare, Ion Popescu-Pupuri, directorul Institutului de studii istorice și socio-politice de pe lângă C.C. al P.C.R., a făcut o detaliată prezentare a volumului. Apoi, cei prezenți au vizitat standurile de cărți, unde se află expuse volume cuprinzînd articole și cuvîntări ale tovarășului Nicolae Ceaușescu.

VIENA ÎNCHIEIEREA CELEI DE-A 4-ARUNDE A CONVOBIRILOR S. A. L. T.

VIENA 28 — Corespondentul Agerpres, P. Stăncescu, transmite: În capitala Austriei s-a încheiat vineri cea de-a patra rundă a convorbirilor sovieto-americane privind limitarea înarmărilor strategice.

După ședința de vineri a fost dat publicității un scurt comunicat în care se spune: „În cursul fazei de la Viena a convorbirilor sovieto-americane, desfășurate între 15 martie și 28 mai, delegațiile U.R.S.S. și S.U.A. au continuat să examineze problemele legate de limitarea înarmărilor strategice. În etapa finală a avut loc un schimb de păreri în probleme care decurg din comunicatul publicat la 20 mai cu privire la înțelegerea dintre guvernele U.R.S.S. și S.U.A. asupra desăfășurării ulterioare a tratativelor. S-a stabilit ca tratativele să fie reluate la 8 iulie a.c. la Helsinki.”

Delegațiile au exprimat guvernului Austriei recunoștință pentru ospita-

ANGLIA În alegerile parțiale ÎN SUCCESSE ÎN SERIE ALE CONSERVATORILOR

În cursul zilei de joi, în trei circumscripții electorale din Anglia — Bromsgrove, Goole și Itchen — s-au ținut alegeri parlamentare suplimentare pentru completarea unor locuri de deputați rămase vacante. Rezultatele anunțate în cursul nopții arată că în toate cele trei circumscripții candidații partidului conservator au fost guvernămînt, au fost înfrînțiți de mandatele au fost cucerite de candidații partidului laburist.

Survenit la numai două săptămîni după înfringerea suferită în alegerile municipale, acest nou eșec conservator face obiectul unor ample comentarii în presa britanică. Încercînd să descopere cauzele acestor înșucese în serie, ziarul „Guardian” scrie: „Orice guvern care permite creșterea rapidă a prețurilor și a șomajului trebuie să se aștepte ca să devină nepopular și să pierdă voturile și locuri”.

„Daily Express” scrie: „Este clar că această schimbare derivă din ostilitatea opiniei publice față de intrarea Angliei în Piața comundă”. Toată presa londoneză consideră rezultatele votului de joi drept „o serioasă lovitură pentru guvern”. Se pune întrebarea: cît timp se va mai menține actuala majoritate guvernamentală din parlament dacă orientarea corpului electoral va fi în continuare aceeași. Pentru că, după alegerile de joi, majoritatea guvernamentală s-a redus de la 31 la 28. Păstrîndu-și optimismul, „Times” scrie că guvernul „va putea probabil supraviețui orice înșucese în alegerile parțiale pentru o perioadă de doi ani, fără să aibă pierd controlul în parlament”. Dar după aceea? Potrivit părerii observatorilor, înșucesele repetate în alegeri ar putea forța guvernul să-și încerce norocul în înțerea unor alegeri generale, dacă cumva în țare timp oozioză nu va izbucni să determine o asemenea consultare populară, învoind scdența mult controversată a problemei a aderării la Piața comună.

Reprezentanții ai R.P. Chineze și ai Ceylonului au semnat un acord prin care China acordă Ceylonului un împrumut în valutar convertibilă, anunțat agenția China Nouă.

Cu acest prilej, profesorul Guosekera, secretar permanent al Ministerului Planificării și Forței de Muncă al Ceylonului, a menționat că acordul reprezintă un pas pe calea fructuoasă a colaborării dintre R. P. Chineze și Ceylon.

Actorul dramatic francez Jean Vilar a decedat vineri.

În cadrul Festivalului de artă dramatică de la Avignon, Jean Vilar a fost, de asemenea, un regizor de renume mondial.

N. PLOPEANU Londra